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Kaj še čakamo?

Delavska izdaja 
»DOMOVINE*«

Solidna trgovina se pod silo razmer vedno 
bolj umika špekulantom, ki so s svojimi ne
čednimi posli vznemirili najširše kroge kon- 
sumentov. Z vsemi mogočimi izgovori bi radi 
špekulanti odvrnili od sebe odgovornost za 
nerednosti na blagovnem trgu. Zatajili bi 
radi tudi prekomerne dobičke. To se jim pa 
ne bo posrečilo, ker je preočividno, kdo nosi 
odgovornost za neznosne razmere.

V že izdanih uredbah je predvideno, da bo 
vsakdo, kdor se zaloti pri špekulaciji z živ
ljenjskim i potrebščinami, poslan na prisilno 
delo. Skrajni čas je, da se prične uredba tudi 
izvajati. Poleg tega je potrebno, da se ukrepe 
proti špekulantom še poostri, da sploh ne bo 
več mogoče, da bi se špekulanti pojavljali v  
večjem  številu.

Konsumenti se boje predvsem dveh stvari: 
prvič, da bo zmanjkalo blaga, in drugič, da 
sa bo blago tako podražilo, da ga konsument 
s povprečnimi dohodki sploh ne bo mogel več 
kupiti. Prva bojazen konsumentov v naši bo
gati državi sploh ne bi smela obstojati, dočim  
bi drugo bojazen glede povišanja cen s pri
mernimi ukrepi tudi prav tako lahko teme
ljito odstranili.

V pogledu prehrane se danes sučejo vpra
šanja predvsem okrog moke, masti, olja, 
krompirja, koruze in drv. Če bi bila aprovi- 
zacija za te vrste blaga urejena in da bi bilo 
dovolj blaga in po primerni ceni na razpola
go, bi bile odstranjene že glavne težave, ki 
predvsem vznemirjajo konsumente.

Res je, da je letos nekoliko slabša letina 
pšenice kot druga leta. S tem pa še ni rečeno, 
da nismo pridelali toliko pšenice, da z lahko
to pokrijemo vso domačo porabo. Za pšenico 
je  določena visoka maksimalna cena 300 din 
za 100 kg. Producenti bodo pri tej ceni lahko 
veliko zaslužili. Prihajajo pa poročila, da 
producenti nočejo prodajati pšenice po maksi
malni ceni in upajo, da se bo maksimalna 
cena še zvišala. Lansko leto je Slovenija pla
čala za uvoženo pšenico in moko 250 milijo
nov din. Po novi maksimalni ceni bo letos 
plačala Slovenija za isto množino uvožene 
pšenice in moke 600 milijonov din. To sc pra
vi, da bo Slovenija samo za pšenico in moko 
mor&la plačati 350 milijonov din več kakor 
lan.sko leto. Strašna je nova obremenitev kon
sumentov v Sloveniji in je več kot nemogo
če pričakovati, da bi se lahko iztisnile še viš
je  cene za pšenico in moko. Nasprotno, za
hteva bi morala biti postavljena, da sc vsaj 
cena za enotno moko znatno zniža in s tem  
tudi odkupna cena za pšenico.

Cene za prašiče so se pričele dvigati tako, 
ker so producenti trdili, da se je podražila 
koruza. Prav letos se pa obeta zelo dobra le
tina koruze in bi morala biti temu odgovar
jajoče tudi cena za koruzo nizka in vsaj ne 
višja kakor lansko leto. Zato ni nobenega ute
m eljenega vzroka, da se prašiči dnevno dra- 
že in da je s tem tudi mast dražja. Tudi blaga 
je dovolj na razpolago, S8j se celo izvaža!

Potrošnjo olja se ocenjuje v vsej državi 
na 1800 vagonov. Dokazano je, da se ta po
trošnja olja lahko pokrije z domačo produk
cijo. Računa se, da samo od letošnje produk
cije oljaric lahko dobimo več kot 2000 va

gonov olja. Kako je sedaj mogoče, da olja 
sploh ni več na trgu, ali se pa prodaja po 30 
do 50 in  celo več dinarjev za liter. Špeku
lanti skrivajo zaloge olja, kot skrivajo zalo
ge moke in masti, ker pričakujejo višje cene 
in s tem velikanske dobičke.

Krompirja smo v Sloveniji pridelali dovolj 
in ga je kljub temu malo na trgu. Za krom
pir se zahteva po dva dinarja za kilogram. 
Kot za žito, bi morali tudi za krompir maksi
mirati cene in predpisati rekvizicijo. Če se 
naši agrarni krogi razburjajo nad vojvodin
skimi špekulanti, da so postavili previsoke 
cene za pšenico, potem velja isti očitek za 
za naše producente, ki so postavili za krom
pir nezaslišne cene.

Vse zabavljanje nad draginjo pa bo ostalo 
brez koristi, če ne bodo takoj sledili temu 
odgovarjajoči najstrožji in tem eljiti ukrepi. 
Ni dovolj, da imamo maksimalne cene pri 
producentu samo za žito. Maksimalne cene se 
morajo pri producentu predpisati za vsa naj
važnejša živila. Obenem mora biti predvidena 
tudi za vsa ta živila pravica rekvizicije. Na
kupne organizacije, ki bi imele nalogo pre
vzeti od producentov blago, morajo biti v 
javnih rokah s sodelovanjem konsumentov. 
Prodajna organizacija mora biti predvsem v  
rokah občin in javnih aproVizacij. Kar bi pa 
bilo prodajne organizacije v rokah privatne 
trgovine, bi morala biti pod javnim nadzor
stvom. Za večje obrate bi morale biti pred
pisane obratne aprovizacije, pri katerih naj 
bi poleg delodajalcev sodelovali tudi zastop
niki delavstva in nameščencev.

Dokler ne bodo nakupne in prodajne orga
nizacije izvedene, je dolžnost javnih uprav, 
predvsem občin, da takoj ustanove aproviza
cije, ki bi postavile na trg ceneno blago in ta
ko vplivale na izravnavo cen. Marsikateri 
nenadni in neopravičeni skok cen bi se že 
danes lahko preprečil, če bi občine vsaj v 
večjih mestih izročile v prodajo blago, ki so 
ga v večjih množinah in zato tudi ceneje ku- 
kupile. Trenotna izguba bi se stokrat popla
čala s tem, da bi se ustavil val draginje in 
obvarovalo konsumente izdatkov, ki gredo v 
milijone.

Popolnom a je  tud i zanem arjena akcija, da 
bi se z znižano voznino omogočilo oddaljenej
šim  konzum entom , da postavijo  blago na trg . 
Tudi ccne tega b laga bi dobro vplivale na 
ostale cene in  izpodbil bi se monopol posa
m eznih k ra jev , ki ga im ajo danes z dobava
mi blaga za m esta in  druge večje kra je .

Slišali smo, da so se nekatera mesta žc od
ločila, da v večjem obsegu poskrbe za prehra
no prebivalstva. Beograjska občina je kupila 
veliko moderno pekarno, kjer bo pričela pri
hodnje dni z peko cenenega ljudskega kruha. 
Poleg tega je nakupila velike množine pšeni
ce. Zagrebška mestna občina je določila 30 
milijonov din za nakup živil in drv. Odprla 
bo deset javnih kuhenj, kjer bo dobivalo hra
no 4.000 ljudi, deloma zastonj, deloma pa po 
nizki ceni. Da pokrije stroške za prehrano 
prebivalstva, so uvedene v Zagrebu posebne 
socialne davščine na velike dohodke, na po
trošnjo v gostilnah preko 22. ure in na plese 
in veselice.

Naročnina polletno 18 ln celoletno 36 din. — Posamezna 
Številka 1 din. — Račun Poštne hranilnice, podružnica 

______________  Ljubljana, St. 17.751

Kdaj se bodo naše občine zganile? Z ozirom 
na to, da je Slovenija v produkciji živil pa
sivna pokrajina in da smo najbolj industri- 
jalizirana pokrajina, bi morali celo prednja
čiti drugim pokrajinam v državi. Vsaj so pri 
nas socialne potrebe mnogo večje, kot drugje. 
A li se ne zavedamo dolžnosti, ki jih imamo 
napram delovnemu ljudstvu?

Nadurno delo
Delo v o b rtn ih  pod je tjih  tra ja  obče po 10 

u r  na dan. Ako dela delavec več kakor 10 u r  
bodisi podnevu ali ponoči, m ora dobiti po 
zakonu o zaščiti delavcev 50°/o p rib itka  na  
norm alno plačo. Aka znaša m ezda za navadno 
uro  4 din, se m u m ora plačati za naduro  6  
din. Ta določba je  prisilnega značaja, to se 
pravi, da se delavec te j pravici n iti odpove
da ti ne m ore. Če se n. pr. deladajalec pogodi 
z delojem alcem , da bo tud i nadurno  delo 
oprav lja l za norm alno mezdo, je  tak a  pogod
ba nična, delojem alec pa k ljub  ta k i pogodbi 
lahko zahteva od delodajalca plačo za oprav
ljeno nadurno  delo v višini 50% poviška in  
sicer za 3 le ta  nazaj. Če bi delavec iztoževal 
odškodnino za nadurno  delo za čas več ko t 
3 le ta  nazaj, bi tožbo izgubil brez nadaljnega 
glede onega zahtevka, ki bi ga stav il ozirom a 
zahteval za več kakor 3 le ta  nazaj. Z akonita  
določila se  sicer s kolektivno pogodbo lahko 
sprem ene, toda samo v p rid  delavcu, n ikakor 
pa ne v njegovo kvar. Tako določa ko lek tiv
na pogodba za delavstvo v gradbeni strok i 
1 0 0 % povišek za nadurno  delo nonoči.

D elavci m nogokrat zahtevajo  plačilo za 
n ad u rn o  delo potom  sodišč. A take  p ravde so 
zelo kom plicirane ne toliko s p ravnega sta
lišča, am pak zato, k e r je  dokazovanje zelo 
težavno. D elodajalec se postavi na kom odno 
stališče in  pravi, da je  vse v redu  plačal in  
da delavec nikoli ni zahteval odškodnine itd. 
Delavec pa m ora dokazati število nadur. To 
pa je  zopet težavno, k er m nogokrat nim a toč
nih  zapiskov ali so zam azani, strgani, nečit
ljivi, rad iran i. sk ra tk a  nezanesljivi. To je  tud i 
razum ljivo. Delavec nim a na obratovališču  
prim ern ih  prostorov n iti beležnice kam or bi 
vpisoval nadure. M nogokrat je  po napornem  
delu  u tru jen , vsled česar ne naprav i ozirom a 
sestavi podatkov. Večinoma delavstva s tako  
tožbo iz prej navedenih  vzrokov propade 
popolnom a ali vsaj delno.

D elavstvo opozarjam o naj bo p ri zapisova
n ju  n ad u r nad vse točno v izogib izgube na  
tožbenem  zahtevku.

Poziv 
stalinskim  delavcem

Iz v rs t stavbinskega delavstva p rih a ja jo  
pritožbe, češ da večina podjetij k rši ko lek
tivno pogodbo z neplačevanjem  nadur, s k r 
šitv ijo  §-a 219 obrtnega zakona, ki govori o 
bolniškem  tednu  in drugo.

Prizadeto  delavstvo prosim o na j nas p o 
novno o teh  p rek ršitv ah  inform ira, na  k a r  se 
bomo zopet obrnili na stavbna podjetja  in  
zahtevali od n jih  točno upoštevanje kolektiv
n ih  pogodb in  obstoječih predpisov.



STRAN 2

Nove itilsiiitialne mezde
Izšla je uredba, s katero se zviša osnovna 

minimalna mezda za nekvalificirane delavce 
od 2 din na 4 din. Ker se lahko zviša osnovna 
minimalna mezda za 50%, lahko pričakujejo 
delavci, da bo največja minimalna mezda 
znašala v nekaterih banovinah za nekvalifi
cirane delavce tudi 6 din za uro. Dosedaj so 
znašale minimalne mezde za :i'*!<valilicira ;e ; 
delavce v dravski banovini od -  50 do 3 din. | 
Po novi uredba bodo predvidoma znašaic v j 
dravski banovini minimalne mezde za nekva- : 
lificirane ueiavce od 3.60 do 6  din na uro. j

O prilik i objave uredbe o izprem em bah n  , 
dopolnitvah uredbe za določevanje m inim ai- ; 
n ih  mezd, o sp ravn ih  poskusih m  o arb itraži, j 
je  bil ob jav ljen  kom unike, ki med d>ugim ! 
ugotavlja, da si je vlada zastavila  nalogo da ! 
izboljša gospodarski položaj delavcev, ki po j 
n jenem  m nenju  p redstav lja jo  enega naj vaz- j 
ne jših  čim lcev narodnega gospodarstva. D r- j 
žeč se tega program a in upoštevajoč izpre- j 
m anjene gospodarske razm ere je  vlada na  > 
predlog m in istra  za socialno politiko in  ljud - | 
sko zdrav je  predpisala  uredbo' o izprem em - j  

bah in dopolnitvah uredbe za določevanje i 
m inim alnih  mezd, sk lepan ju  kolektivnih  po- 1 
godb, sp ravn ih  poskusih in o arb itraži. Znano ! 
je, da je  uredba, ki pom eni pom em bno p rido- j 
b itev  naše socialne zakonodaje, objavljena 
le ta  1937. N ajvažnejša izprem em ba v tej 
uredbi obstoji v povišanju tem eljne m ezde za 
pomožno osebje od 2 do 4 din za delovno uro. 
T em eljna mezda služi kot baza za določeva
n je  m inim alnih  mezd za pomožno osebje. Na 
tem elju  osnovne mezde bodo pristo jn i bani 
ozirom a uprava m esta Beograda, doloCGv ili 
m inim alne m ezde za svoje področje. Za ne
kvalific irane delavce se lahko mezde določijo 
v  m ejah  10% pod osnovno mezdo in 50°/° iz
nad osnovne m ezde Po členu 2. točka !,2. 
u redbe se lahko za kvalificirano delavstvo, ki 
je  zaposleno v podjetjih , našte tih  v čl 32. 
u redbe, določijo m inim alne mezde tud i višje 
od tem eljne mezde.

O stale izprem em be se tičejo rokov, v ka te 
rih  stopijo v veljavo izprem enjene m inirr.al- i 
n e  mezde kakor tudi izprem enjena t  m eljna ■ 
m ezda v sm islu odst. 3. čl. 1 te  uredbe. V 
tem  predpisu gre za tem eljno mezdo, ka tero  
v  p rim eru  izprem enitve gospodarskih razm er 
predpiše m in ister za socialno politiko in lju d 
sko zdrav je  po odobritvi m inistrskega sveta. 
Tako predpisana nova tem eljna mezda stopi

Podružnica N arodne strokovne zveze v Zi- 
reh nam  je poslala dopis, ki so ga podpisali 
delodajalci čevljarske stroke v Zireh:

»Z ozirom na notico, ki je bila objavlje
n a  v listu  »Novi Pravdi« št. 33 z dne 15. t. m. 
pod »Žiri«, prosimo, da opozorite pisca do- 
tične notice, naj resnici na ljubo priobči v 
naslednji številki »Nove Pravde« sledeči po
pravek, ki na j vsebuje spodaj navedene 4 
točke in sicer:

1. Ni res, da so plače čevljarskega delav
stva  ostale skoraj da na stari višini, res pa 
je, da so podpisana podjetja  vedno razum e
vala težn je svojega delavstva te r  mu na n je
gove vsakokratne zahteve po višjih  p rejem 
kih, oziroma dravinjskih  dokladah šla v me
jah  mogočnosti na roko.

2. Ni res, da so dobili čevljarski pomočni
k i doslej le po p a r odstotkov poviška, na
spro tno  je  pa res. da no bili čpv’iarsk im  po
m očnikom  doslej priznani sledeči poviški:

a) sam cem  I. kat. 23%, II. ka t 20%.
b) oženjenim  z 1 do 2 otroka I. kat. 25°/o, 

D. kat 22%.
c) oženjenim  z več kot 2  otrokom a I. kat. 

28%, II. kat. 25%.
3- Ni res, da so delodajalci p ri p re jšn jih  

pogajan jih  samo obljubljali rešiti vp rašan je  
d rag in jsk ih  poviškov v m om entu, ko se bo
do povišale plače državnim  uslužbencem , res 
pa  je, da so delodajalci dano obljubo izpol
n ili te r  svojem u de’avstvu ponovpo zvišali 
d rag in jske  doklade že s 1. avgustom  1940., j 
dasiravno  dobijo državni nam eščenci d ra -  •

v veljavo 15 dni po ob jav ljen ju , m edtem  ko 
je  ve lja l dozdaj rok  60 dni. Po izprem enje- 
nem  predpisu  odst. 1 . čl. 6 . u redbe  veljajo  
m inim alne m ezde, k i se p rv ik ra t določijo v 
sm islu uredbe, od dne n jihove objav itve v 
Službenih novinah  ozirom a v S lužbenih no- 
v inah  banske uprave, in sicer vse dotlej, do
k le r jih  pristo jne  oblasti ne sprem ene. Novo- 
določene m inim alne m ezde stopijo  v veljavo 
po sprem enjenem  predpisu  čl. 6 . 15 dni po 
objavitv i te r  velja jo  do njihove izprem em be. 
T a določila so bila  po trebna zarad i čim hi
tre jše  prilagoditve višine od tem eljne m ini
m alne m ezde gospodarskim  razm eram , ki se 
danes naglo sprem injajo .

K  novim  m inim alnim  m ezdam  bi še p r i
pom nili to-le:

Nove minimalne mezde bodo gotovo znatno 
zboljšale položaj delavcev in to ne samo ne
kvalificiranih, ampak tudi kvalificiranih de
lavcev. Z višjimi mezdami za nekvalificirane 
delavce, se bodo morale tudi za kvalificirane 
delavce avtomatično dvigniti mezde. Seveda 
bi bilo zvišanih minimalnih mezd delavstvo 
bolj veselo, če bi živelo v normalnih gospo
darskih prilikah. V tem slučaju bi se z zvi
šanimi minimalnimi mezdami na splošno 
dvignil s.aituaru deiavsiva. L.anes se zvi
šanjem minimalnih mezd to ne bo zgodilo. 
Zvišane minimalne mezde bodo sicer do D e k e  
meje lahko služile za pokritje večjih izdat
kov, ki jih ima delavec vsled velikega pora
sta draginje. Delavstvo bo pa moralo šc na
prej zahtevati povišanje mezd tudi iz naslova 
draginje, da bo tako vsaj nekoliko lahko do- 
rastlo izrednim izdatkom, ki jih ima za naj
nujnejše življenske potrebo čine.

Pri tej priliki ni odveč, te  >.nova poudari
mo, da vse zvišanje mezd ne bo dosti poma
galo, če se ne bo ustavil val draginje. Sti>*a 
izkušnja uči, čim večja draginja, lem višje 
mezde in zopet čim večje mezde, tem večja 
draginja. Ce se enkrat začne proces izjemne
ga zviševanja mezd v zvezi z draginjo in 
obratno, ni videti nobenega konca, kdaj S3 
bo ustavilo nezdravo tekmovanje cen in 
mezd. Nujno gremo v inflacijo, ki bo pred
vsem najtežje zadela konsumente in delavce. 
Zato je nujna naloga, da ustavimo val dra
ginje, kar je pri nas zaenkrat še izvedljivo, 
ker s primerno organizacijo aprovizacije 
lahko preskrbimo trg z zadostno množino 
živil.

ginjski povišek šele s  1. septem brom  1940.
4. Ni res da, delavstvo n iti do sedaj ni 

prejelo  poviška, ki bi odgovarjal vsaj de
loma porastu  draginje, naspro tno  je  pa res, 
da je  delavstvo doslej že prejelo  tak e  povi
ške, ki vsaj delno odgovarjajo  porastu  d ra 
ginje.«

Dopis smo priobčili v celoti, četudi bi ga 
ne bilo treba , to  pa zarad i tega, da bomo 
vsaj vsi lahko spoznali, da se pisec, ki je 
pisal gori om enjeni članek, ni pregrešil proti 
n ičem ur te r je  podal stvarno  sliko dejanske
ga položaja čevljarskega delavstva.

Vsem bo še dobro v spom inu stavka iz le
ta  1938, ki se je  zaključila z deln im  uspe
hom. T ak ra t je dobilo delavstvo v 1. skupini 
8 % , v 2 pa 5%  poviška in to z ozirom na 
slabe zaslužke. Ko pa je  nastopila neugod
na situacija  konec le ta  1938 in začetek 
leta 1939 za delodajalce in ko je  bilo delav
stvo tako  rekoč brez posla, so delodajalci 
odpovedali kolektivno pogodbo z nam enom , 
d ase ured i nova kolek tivna pogodba po n ji
hovih vidikih. Tako je res prišlo  do podpisa 
nove kolektivne pogodbe 22. ju lija  1939. Po
ga jan ja  so bi1 a zelo težavna, saj so se vlekla 
k a r celih 6  mesecev. D elavstvo pa je s pod
pisom nove kolektivne pogodbe u trpelo  veli
ko škodo. D eputatne da ja tve  so delodajalci 
skrčili tako, da je delavstvo zgubilo, če bi to 
razdelili periodično na posam ezne mesece, 
k a r p a r odstotkov. Položaj čevljarskega de
lavstva je  splošno znan kot zelo m izeren, 
saj z 12 urn im  delom  zaslužijo od 30 do 42
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din, le  posam ezniki pa m orda tu d i nekoliko 
več. Š tevilno  družino n ikakor ne m ore vzdr
ževati čev ljar z 35 d in a rji dnevno in  zato je  
povsem  um evno, da so čev ljarsk i pom očniki 
neprenehom a želeli, da  se jim  plače zvišajo 
in  to  v  času, ko ni nastop ila drag in ja , tem 
več ko so bile še norm alne razm ere. Toda 
tedaj se to  čevljarskem u delavstvu  ni posre
čilo, zgodilo se je  baš obratno, da so bili p ri
k ra jšan i p ri depu ta tn ih  dajatvah .

Ko pa je  nastopila jeseni 1939 d rag in ja , 
ki je  neprenehom a rasla  in  rase  z dneva v 
dan, je  čevljarsko delavstvo še bolj občutilo  
pom anjkanje, bedo in revščino zarad i p re 
nizke mezde. Vse akcije, ki jih  je delavstvo 
pokrenilo  za zvišanje mezde, pa so rod ile  
p rav  m ajhne uspehe, saj so dobili do sedaj 
vsega skupaj le povprečno 1 0  odstotkov z 
ozirom  na porast drag in je, k a jti  procentov, 
ki jih  je  delavstvo dobilo le ta  1938, n ika
ko r ne m orem o p rištevati k drag in jsk im  do
kladam . D ragin ja  pa je  pcf indeksu N arodne 

j banke že v m esecu ju n iju  n arasla  preko 32 
j odstotkov. Točno je ugotovljeno to re j, da  

čevljarski delavci še z daleka niso p re je li 
poviška z ozirom  na porast draginje, k ak o r 
ga izkazuje indeks N arodne banke. Če p a  
vzam em o druge indekse, je  bil pa  p o ra s t 
d rag in je  še veliko večji.

P ra v  zaradi tega je  pisec notice v  33. šte
v ilk i »Nove Pravde« povsem  upravičeno  t r 
dil, da so ostale plače čevljarskega d elavstva  
skoraj da na stari višini, saj so delavci iz
gubili na deputatn ih  'a ja tv ah , p ridobili pa 
le 10 odstotkov drag in jsk ih  doklad. Povišek, 
ki so ga delodajalci dali s 1 . avgustom , ko t 
ga navaja jo  v svojem  dopisu, pa tedaj še n i 
bil znan centrali, in še do danes ni dobila 
razen  tega dopisa n ikakega oficielnega spo
ročila, čeravno je  cen trala  podpisnica pogod
be. Iz tega sledi, da so čev ljarsk i delavci do
bili res p a r odstotkov; iz dopisa, k i smo ga pa  
priobčili in  ki so ga poslali delodajalci, pa  
izgleda, na k a r  opozarjam o vse delavce, da 
so delodajalci z ozirom na razgovore, ki so 
jih  imeli z zaupniki, dvignili mezdo čev ljar
skega delavca preko 10 odstotkov. Tako vsaj 
se bere v dopisu, kajti procentov, ki so jih  
delavci preje li le ta  1938, n ik ak o r ne  m ore
m o šteti v  ta  povišek. K ljub  tem u pa ves po
višek od leta 1938 do danes n ikako r ne od
govarja  porastu  d rag in je  in  je zato resnica, 
da delavstvo še z daleka ni dobilo prim erne
ga poviška Povsem  res pa je, da delodajalci 
vedno odklan jajo  poviške delavstva z raz
nim i m otivacijam i in obljubam i, k a te re  pa še 
do danes niso izpolnjene.

Toliko zaenkrat, k  s tv a ri pa se še povrne
mo!

Tuji kapital
Francija  je  im ela še pred trem i leti nalo

ženega v naših bankah  1 m ilja rd o  d inarjev , 
A nglija 900 m ilijonov, Češkoslovaška 7o0 nv- 
ljonov, Švica 700 m iljonov, A m erika 500 
m iljonov, Ita lija  500 m iljonov, A vstrija  300 
m iljonov, Belgija 2 0 0  m iljonov, M adžarska 
2 0 0  m iljonov, Švedska 100 m iljonov, H oland
ska 70 miHnnov. Nemč>ia 50 p r io n o v  d r  r-  
jev. Od 985 in d u strijsk ih  podjetij in 615 
bank se nahaja  v rokah in pod kontrolo  ino
zemskega k ap ita la  305 indu strijsk ih  pod jetij 
in 24 velebank. Cela Jugoslav ija  im a vpisa
nega delniškega kap ita la  v industriisk ih  pod
je tjih  3 in  pol m iljarde  d inarjev . Med tem i 
sta 2 mil jard i 300 m iljonov d inarjev  •pr' i -  
skega kapitala. Vse te  številke nam  kažejo, 
da stoka Jugoslav ija  še vedno pod brem enom  

, tu jega kapitalizm a in bo treba  za socialno 
izravnavo države še mnogo pogum a, sp re t
nosti in sam ozatajevanja  refo rm atorjev . T ako 
vidim o na eni s tran i m aloštevilno dom ačo 
in  tu jo  kliko, ki izkorišča bogastva naše zem
lje, na  drugi s tran i pa ubogo za tirano  lju d 
stvo. S kra jn i čas je, da bi bilo  km alu  d ru 
gače.

TOVARIŠ IN PRIJATELJ,
ali s i  pridobil za „N.<nto 
Pravdo“ že vsaj enega  
novega naročnika?

Žirovski čevljarji



Politični
Sredi p re tek lega  tedna so bili v R um uniji 

v e lik i nem iri. N asta li so zarad i hudega u d ar
ca, k i je  zadel R um unijo  spričo odstopa veli
kega  dela T ransilvan ije  M adžarom . Zavoljo 
te h  nem irov  je  m ora la  odstopiti dozdajšna 
G igurtova v lada in  je

novo rumunsko vlado sestavil gene
ral Antonescu, ki je znan prijatelj Že
lezne garde.

G eneral A ntonescu je  začel tako j de la ti red  
v  d rž a v i Dosegel je  u k in jen je  ustave  in  raz
p u s t obeh zbornic te r  hoče rum unsko  zuna
n jo  politiko  naslon iti na  os R im -B erlin . K ot 
d ik ta to r je  A ntonescu s  svojim  nastopom  že 
to liko  uspel, da je  v  R um uniji zdaj v glav
nem  m irno. M nogo ljud i je  bilo are tiran ih .

P re te k li teden  je  eden izmed voditeljev  
Železne garde, H oreon Sima,

izvršil napad na kralja Karola, ki je 
kmalu nato odstopil 

in  p rep u stil p resto l svojem u sinu  M ihaelu, 
k i je  bil razglašen za k ra lja . M ladi k ra lj šte
je  šele 19 let. V esti iz B ukarešte  prav ijo , da 
ljudstvo  m ladega k ra lja  navdušeno pozdrav
lja.

Iz B ukarešte  poročajo, da je 
izdal rumunski diktator Antonescu vrsto 
strogih zakonov in uredb,

s k a te rim i hoče u trd iti svoj položaj. Tako 
določa n ek a  uredba, da m orajo  vsi b ivši p red 
sedn ik i v lade in ta jn ik i v m in istrstv ih , ki so 
u p rav lja li državo v  zadn jih  desetih letih, 
up rav ič iti svoje im ovinsko s tan je  p red  po
sebno kom isijo  p ri p redsedn ištvu  vlade. Po
sebna u red b a  odprav lja  znake in  uniform e 
b ivše državne s tra n k e  k ak o r tud i raznovrst
n e  vojaške uniform e. Za bodoče se u vaja  
eno tna un ifo rm a za vse v rs te  orožja. Izvršen 
bo preg led  vseh sodnih razp rav  v zadnjih  
osm ih le tih  in  pre iskava  p ro ti vsem sodni
kom  in  državnim  tožilcem, ki so vodili te  
razprave. M ed razpravam i, k i so se vodile v 
zadn jih  osm ih letih, se sm a tra ta  kot najpo
m em bnejši sodna razp rav a  p ro ti polkovniku 
P rck u p u  in  njegovim  tovarišem  1. 1934. in 
razp rav a  p ro ti pokojnem u vodji Železne g ar
de C orneliju  C odreanu 1. 1938. O dpravljeni 
so nosebni v laki za m in istre. N adaljn ja  u red 
b a  odp rav lja  rum unska veleposlaništva v tu 
jin i. R um unija  je  im ela doslej veleposlani
š tv a  v F ranciji, Turčiji, Jugoslaviji, G rčiji, 
P o ljsk i in  v V atikanu. Vsa ta  veleposlaništva 
razen  p r i poljski vladi, ki je  p renehalo  poslo
vati, se sprem ene v  poslaništva. Te ukrepe  
sm atra jo  za znak v a rčev an ja  in  pa za posle
d ica  nove rum unske zunanje politike. 

M oskovski radio poroča, 
da je znane rumunsko-sovjetske obmejne 
spore prejšnji mesec povzročil kralj Ka
rol osebno.

Po njegovem  nalogu je  več rum unsk ih  tolp, 
p a  tud i oddelkov redne  vojske s  težk im  orož
jem  vpadlo na sovjetsko ozem lje. K ra lj K a
ro l je  hotel na  ta  način  b ržkone zbuditi vtis, 
da ogroža R usija  R um unijo. S tem  naj b i bi
lo p rip rav ljeno  p rim erno  razpoloženje za 
m adžarsko -rum unske razgovore, k i so se te
daj začenjali. P ra v  tako  je  hotel k ra lj K are l 
s tem i vpad i doseči, da bi N em čija in Ita lija  
jam čili rum unske m eje. Razen tega  je  hotel 
sk a liti nem ško-ruske odnošaje in  zbuditi ne
zaupan je  m ed obem a državam a. M oskovski 
rad io  p rav i dalje, da vodi zdajšn ja  rum un- 
sh.. v lada genera la  A ntonesca povsem  drugo 
po litiko  in  da so vsi k rivc i rusko-rum unsk ih  
obm ejn ih  sporov že zaprti.

V soboto, nedeljo, ponedeljek  in  to rek  so 
b ili izvršen i

doslej najsilnejši napadi nemških 
bombnikov na London in nekatera 
druga angleška mesta.

N em ške bom be so povzročile ve lika  razde
ja n ja  z las ti v  Londonu, k je r  je  b*Uo p o ru 
šeno m nogo zgradb. N em ške bom be so te r
ja le  tu d i štev ilne  m rtv e  in  ran jene . Razen 
tega  so Nem ci začeli s tre lja ti  v  A nglijo  z 
daljnostre ln im i topovi, postav ljen im i na 
francoski obali. A ngleški topovi so jim  od
govarja li. A ngleška poročila navajajo , da so

pregled
m ed bom bard iran jem  zbili v rsto  nem ških le
ta l n a  tla . Povečane nem ške bom bniške na
pade n a  A nglijo  sm atra jo  ko t p rip ravo  za 
g lavn i nem ški napad  na  A nglijo. Glede na  te  
napade so zagrozili v  A ngliji, da jih  bodo 
Nemcem vrnili.

N a d rugi s tran i pa so
tudi angleška letala napadala nemške 
kraje.

B om bard ira la  so B erlin  in naprav ila  veliko 
škodo. V H am burgu  so izvršila napad  na p ri
s tan iške n ap rav e  in  ladjedelnice. K akor pi
šejo am eriški listi, je  B erlin  to k ra t doživel 
n a jh u jš i angleški le ta lsk i napad.

V soboto je bil 
podpisan sporazum med bolgarskim in ru- 
munskim odposlanstvom v Crajovi o od- 
stopitvi južne Dobrudže Bolgariji.

Pogodba določa, da bodo rum unska oblastva 
izpraznila Dobrudžo od 15. do 20. septem bra, 
bolgarska oblastva pa bodo začela prevze
m ati upravo  16 septem bra. B olgarska vojska 
bo vkorakala  v Dobrudžo 20. sep tem bra in  bo 
počasi zasedla deželo. Zasedba bo končana do 
30. sep tem bra. Tudi glede denarne odškodni
ne je  bil dosežen sporazum . B olgarija m ora 
p lačati R um uniji odškodnino v višini m ilija r
de lejev. K er pa im a B olgarija  nasp ro ti R u
m uniji še neke te rja tv e , bo zah tevana od
škodnina vknjižena ko t poravnana. G lede n a 
rodnih  m an jšin  določa pogodba, da se bo 
iz južne D obrudže prisilno izselilo okrog 100 
tisoč R um unov, iz severne Dobrudže pa okrog 
45.000 Bolgarov. — Južna D obrudža je  bol
garska dežela, a h k ra ti tud i nujno  po trebna 
B olgariji ko t žitnica. R um unska javnost se 
je  tega tako  zavedala, da ni p ro testira la  
p ro ti odstopu, m edtem  ko je  zarad i odstopa 
severne T ransilvan ije  M adžarski nasta la  m ed 
ljudm i p rav ca ta  revolucija.

Iz M oskve poročajo, da
se je bolgarski poslanik v  Moskvi za
hvalil predsedniku sveta sovjetskih  
komisarjev Molotovu za pomoč glede 
južne Dobrudže. 

k i jo je  B olgarija  brez večjega odpora do
bila  od R um unije. M olotov je  izrazil posla
n ik u  S tam enovu svoje zadovoljstvo nad  za
hvaln im  sporočilom.

Iz W ashingtona poročajo.
Na j več ji vojni proračun v zgodovini 
Zedinjenih držav v znesku 5milijard
251,480.000 dolarjev je dobil te dni s 
podpisom predsednika Roosevelta za
konsko moč.

Za oborožitev vojske na  kopnem  je  določen 
znesek tre h  m ilija rd  do larjev , k i jih, m ora 
kongres še posebej odobriti. S tem  zakonom 
so pro računska  sredstva razdeljena  za popol
no oborožitev 1 ,2 0 0 .0 0 0  mož, za nabavo re
zervnih  tankov, topov in m unicije, za oprem o 
n ada ljn ih  800.000 mož, za nabavo  14.439 vo
jaških  le ta l in  4028 vodnih  le ta l. N adaljne 
vsote so določene za o jačenje vojne m ornari
ce, k i je  razdeljena na  dva dela, a tlan tsko  in  
pacifiško. M ornariško  m in istrstvo  je  izdalo 
naročila  za gradbo  201 nove vo jne ladje. S 
tem  se  bo število  am erišk ih  vojnih  ladij po
večalo na  650. N aposled določa ta  zakon 472 
m ilijonov do larjev  za nove n ap rav e  v za
sebni in  državn i vo jn i industriji.

P redsedn ik  poljske v lade v begunstvu, ki 
im a svoj sedež v Londonu, general Sikorski, 
je  im el ob p rilik i p rve  obletnice nastanka 
vojne po rad iu  govor, v katerem  je  med 
drugim  dal tud i

nekaj podatkov o vojni med Nemčijo in 
Poljsko.

G eneral S ikorski je  v svojem  govoru nave
del, da je  šte la  nem ška n apadalna  vo jska 37 
divizij, m ed ka te rim i je  bilo 16 oklopnih in 
m otoriziranih . N em ška vojska je  razpolaga
la  z več tisoč tanki, k a te rim  je  u tira lo  po t 
več tisoč letal. P ro ti nem ški sili je  Po ljska  
m ogla postaviti sam o 30 divizij, m ed k a te 
rim i n iti  ena ni b ila  oklopna a li m otorizira
na. Im eli so sam o 600 le ta l in  200 tankov. 
V sak poljski vojak se je  m oral bo riti p ro ti 
štirim  nem škim , vsak poljski tan k  je  im el

p ro ti sebi 20 nem ških ta n k o v . Na podlagi 
podatkov, ki so seveda le približni, so Nem
ci v treh  tedn ih  vojne na Poljskem  izgubili 
okroglo 1 0 0 .0 0 0  m rtv ih  in  2 0 0 .0 0 0  ran jen ih . 
V bojih so Nemci po navedbah  generala Si- 
korskega izgubili 1 0 0 0  le ta l in prav  toliko 
tankov. G eneral S ikorski je  govor zaključil z 
ugotovitvijo, da nem ška oborožena sila v 
vsem  razvoju  vojne ni n ik je r naletela na 
takšen  odpor, kako r na Poljskem , dokler se 
n ista spopadli nem ška in angleška oborožena 
sila.

Gospodariti?©
T edensk i tržn i pregled

GOVED. Za kg žive teže so se trgovali: na 
sejm u v K ran ju : voli in  telice I. v rste  po 9,
II. po 7.75, III. po 6.50, k rave  I. po 8.25, II. 
po 7.25, III. po 6.2, te le ta  I. po 9.25, II. po 
7.75 din; na sejm u v L jub ljan i: voli po 7 do 
9, k rav e  po 4 do 7.75, te le ta  po 7 do 9 din.

SVINJE. Za kg žive teže so se trgovali: v 
K ran ju : Špeharji po 16.50, p ršu ta rji po 13.50 
do 14.50, v Lendavi: Špeharji po 13 do 14, 
p ršu ta rji po 11 do 12  din.

KRMA. V K ran ju : lucerna 160, seno 125 
do 150, slam a 75, v Lendavi: lucerna 150 din 
za 1 0 0  kg.

VOLNA. V K ran ju : neoprana 36 do 40, 
oprana 40 do 45 din za kg.

SIROVE KOŽE: V K ran ju : goveje 14 do 
15, telečje 20, svin jske 8  do 10, v Lendavi: 
goveje 10  do 12  din za kg.

KROMPIR. V K ran ju  175 do 200, v L jub
ljan i 200 do 250 din  za 100 kg.

DRVA. V K ran ju  (trda) 140 do 150 din, 
v  L endavi (trda) 140 do 150 za kubične m eter.

SADJE. V K ran ju : 3 do 10 din, h ruške  4 do 
14 din, v L jub ljan i: jabo lka  3 do 6  din, češ
p lje  6  do 8 , grozdje 10  do 16, h ruške  in b re 
skve 10  do 2 0  din za kg.

JAJCA. Cene naraščajo . V K ran ju  so ja jca  
po 1.25 do 1.50 d in  za kg. V L ju b ljan i so 
cene še višje, saj dobiš za 10  din šest do n a j
več osem jajc.

VINO. Okoli Lendave se je  dobilo p ri vino
gradnik ih  navadno m ešano vino po 6 do 7, 
finejše so rtirano  po 8  do 10  din liter.

ZABELA. V K ran ju : sv in jska m ast 25, sve
ža slanina 22 do 24, v Lendavi: sv in jska 
m ast 22 do 24, slan ina  20 do 22 din za kg.

MED. V K ran ju  24 do 26, v Lendavi 22 do 
24 din kg.

Vrednost denarja
Na naših borzah smo dobili 9. t. m. v  de

vizah (prve številke službeni tečaji, druge 
š tev ilke v ok lepajih  tečaji na svobodnem  t r 
gu):

1 angleški fu n t za 178.27 do 181.47 (za 
220.46 do 223.66) din;

1 am eriški do lar za 44.25 do 44.85 (za 54.80 
do 55.20) din;

1 švicarski fran k  za 10.08 do 10.18 (za 12.46 
do 12.56) din;

Nem ška k lirinška  m arka  je  b ila  po 14.80 
din. V ojna škoda se je  trgovala  po okoli 447 
din.

Sejm i
16. sep tem bra: Zdole - P le terje , Braslovče, 

Vinica, Črensovci, Št. L en art p r i Laškem , 
Rakek, Pam eče p ri Št. Jan žu  poleg D ra
vograda, Šm arje  p ri Jelšah;

17. septem bra: K apele p r i B režicah .
20. sep tem bra: Sv. L enart-Z abukovje , Do

brovnik, š trig o v a , Nadlesk, Št. Vid p ri 
Grobelnem ;

21. sep tem bra: Podsreda, Z gornji Tuhinj, Rib
nica p ri Kočevju, M okronog, Laško, D ra
vograd, Ložnica p ri Velenju.

Drobne vesti
=  Vprašanje preskrbe naše industrije z 

bombažem. O dbor za nabavo bom baža je 
preučil m ožnosti n abave bom baža iz Turčije, 
Egipta in Rusije. Glede T určije  je  b ila  ž« 
sk len jena pogodba o nabav i 3.000 ton bom
baža in  zdaj se  v rše  pogajanja, da bi se po
večale dobavi iz T určije  do 8.000 ton. V erjet
no je, da se bodo uspešno končala tu d i nova 
pogajan ja  s Turčijo. S Sovjetsko zvezo B®
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začno pogajan ja  ta  teden. Tako bi bila naša 
Ind u strija  p resk rb ljen a  z bom bažem , k a r  je  
tudi že sk ra jn i čas. Zanim ivo bi pa vendarle  
bilo vedeti, zakaj se z Rusijo še nismo mogli 
dogovoriti glede dobave bombaža.

=  Bombaža bi lahko pridelali doma do
volj. Strokovn jak i predlagajo, naj bi p ri nas 
z vsemi sredstv i pospeševali gojitev bom ba
ža, ki je  tako neogibno potrebna sirovina n a 
ši tkan insk i industriji. P rav  zaradi pom anj
kanja bom baža tkan inska  in d ustrija  zdaj 
om eju je obrate. G ojitev bom baža p ri nas je  
zadnja le ta  zelo m alo napredovala, saj je  b i
lo 1. 1921. 1500 ha  površine zasajeno z bom 
bažem, lan i pa okrog 6000 ha. Naša soseda 
B olgarija  je im ela v istih  le tih  takele  štev il
ke: 4000 ha naspro ti 60.000 ha  danes. G rčija 
ima danes okrog 80.000 ha zasajeno z bom 
bažem, R um unija pa okrog 2,500.000 ha. Po 
račun ih  strokovnjakov  je  pri nas možno n a j
m anj na 30.000 ha posaditi bombaž. Podobno 
bi se dalo pri nas na red iti tudi z rejo  ovc, da 
bi dobili večino potrebne volne doma.

=  Dobil sc bo sladkor za prehrano  čebel. 
M inister za finance je podpisal odlok, da se 
raznim  čebelarskim  združenjem  izjem no mo
re  dati dovoljenje za nakup sladkorja  brez 
državne trošarine za p rehrano  čebel, in sicer 
po največ pet kilogram ov za vsak panj živih 
čebel. Dovoljenje za zveze in društva bodo 
izdajala  pristo jna finančna oblastva v Zagre
bu in Beogradu, zveze in d ru štv a  pa se bodo 
m orala  obvezati, da bodo sladkor v določe
n ih  količinah oddajala samo tistim  čebelar
jem , za k a te rih  k ra je  so pristo jn i ok ra jn i km e 
tajski re fe ren ti izjavili, da je  sladkor po
treben  za prehrano  čebel. Podrobnosti lahko 
izve vsak čebelar v svojem  združenju.

* Kraljeva zahvala. Nj. Vel. k ra lj P e te r  II. 
Je dobil na svoj ro jstn i dan štev ilne  čestitke 
lz države in tujine, v k a te rih  so bile izražene 
želje za dolgo ž iv ljen je  in srečo. P isarna  Nj. 
Vel. k ra lja  izraža zahvalo vsem, ki so izrazili 
čestitke in  vsem, ki so se vpisali v dvorne 
knjige.

* Minister za telesno vzgojo se je vrnil iz 
Nemčije. M inister za telesno vzgojo ljudstva 
D ušan P an tič  se je  deset dni m udil v  Nem
čiji in obiskal razne kra je , m ed njim i B er
lin, D iisseldorf in Dunaj. Ogledal si je  v

glavnem  n ap rav e  za telesno k u ltu ro  v Nem 
čiji, k je r  im ajo  to panogo najbolj razv ito  in  
na jbo ljše  urejeno . M inister se je z D unaja, 
k je r  s i je  ogledal tu d i velesejem , v rn il z le
talom  v  Beograd.

* Zivkovič in Banjanin v Bosni-IIercegovi- 
nl. P redsedn ik  Jugoslovenske nacionalne 
s tran k e  g. P e te r  Zivkovič je  prispel te  dni v  
sp rem stvu  s p rv im  podpredsednikom  s tra n 
ke g. Jovanom  B anjaninom  v  Tuzlo. Sestal 
se je  s tam ošnjim i p redstavn ik i s tra n k e  in  
jim  poročal o političnem  položaju. P redsed
n ik  Zivkovič je  naslednje  dni obiskal v rsto  
s tran k in ih  organizacij v Bosni in  Hercego
vini.

* Petindvajsetletnica Endlicherjeve s r . iti.
T dni se je  poklonilo na  grobu predvojnega 
vod ite lja  jugoslovenske m ladine m ed Slo
venci Ivana  E ndlicherja  odposlanstvo sta re - 

">kega d ru štv a  »Preporoda« in  položilo na 
grob šop rdečih  rož z državno trobojnico. T a
ko je  bilo tiho proslav ljena 251etnica dne, ko 
je  izdihnil Ivan  Endlicher, ki je  gorel samo 
za j ugoslovensko m isel in  za osvoboditev 
Slovencev izpod tu jega ja rm a. Pokojni En
dlicher je  bil žrtev  avstrijskega  gospodstva, 
p ro ti ka terem u  se je  boril z vsem žarom  svo
je  m lade revolucionarne duše. Bil je  duša 
»Preporoda« in  vsega z n jim  združenega gi
banja. Bil je  m ed prv im i are tiran ci ob n a 
s tan k u  svetovne vojne le ta  1914. in  ni zapu
stil več živ je tn išk ih  zidov. S prva je  bil ob
sojen  na  sedem  mesecev ječe. Pozneje je  bil 
ponovno obtožen in  odvedli so ga v Gradec, 
k je r je  v jetn išnici um rl 5. sep tem bra  1915. 
L eta 1923. je  bilo njegovo trup lo  prepeljano  
v osvobojeno domovino, k je r  m u je  narod  v 
L jub ljan i p rired il svečan pogreb. N jegov 
grob je  danes m ed grobovi velik ih  mož na 
N avju  p ri Sv. K rištofu.

* Tri nove realne gimnazije v Sloveniji. S 
k raljev im  ukazom je  na predlog prosvetnega 
m in istra  za novo šolsko leto odp rta  popolna 
če trta  rea lna  g im nazija v L jub ljan i. P rav  ta
ko sta  odprti popolna rea lna  g im nazija v 
M urski Soboti in  v Celju.

* Dopolnitve v uredbi o najnižjih mezdah. 
V lada je  na predlog m in istra  za socialno po
litiko in ljudsko zd rav je  predpisala uredbo 
o izprem em bi in dopolnitvah uredbe za do
ločanje najn ižjih  mezd, sk lepan je  ko lek tiv 
n ih  pogodb, sp ravne poskuse in razsodišča. 
Zncno je, da je zadevna uredba ob jav ljena 
leta 1937. N ajvažnejša izprem em ba v tej 
u redb i je  v povišanju osnovne m ezde za po
možno osebje od 2 do 4 din za delovno uro.

O snovna m ezda služi ko t podlaga za dolo
čanje najn iž jih  m ezd za pomožno osebje. N a 
podlagi osnovne m ezde bodo p risto jn i bani, 
odnosno u p rav a  m esta  B eograda določevali 
n a jn iž je  m ezde za svoja področja.

* Preskrba hrane za Hrvatsko. Na H rv a t-  
skem  odločno rešu je jo  v p rašan je  p reh ran e . 
Z agrebška občina je  ustanov ila  poseben od
bor za p reh rano , ki ima nalogo, zagotoviti ži
vila  Zagrebu. Poleg  tega je  bil ustanov ljen  
banovinski odbor za p reh ran o  vse H rvatske . 
B anovinski odbor bo posloval p reko  Pogoda 
(hrvatskega P rizada), ki je  že nakup il 1200 
vagonov pšenične m oke in jo  razpošilja v  
razn a  m esta, k je r  je  zavladalo  pom an jkan je  
moke. _ <

* Zahteva po enakih pravicah učiteljev in  
učiteljic. V B eogradu se je ustanovil delovni 
odbor učite ljic  z nalogo izposlovati za uči
teljice enake pravice, kako r jih  im ajo  učite
lji, k e r  so tu d i dolžnosti obojih  enake. O dbor 
je  razposlal vsem  učite ljicam  razglas, naj 
podpro njegovo p rizadevanje. N ačelnik za 
1’udske šole v  prosvetnem  m in istrstvu  L o ja - 
nica je  sp re je l odposlanstvo učiteljic, ki m u  
je  pojasnilo položaj učite ljic  in  navedlo p r i
m ere n jihovega zapostav ljan ja . N ačelnik je  
obljubil, da bo na  odločujočem  m estu  izčrpno 
tolm ačil želje učiteljic.

* Vojvodinci zadržujejo žito. Novosadski 
»Dan« poroča, da so začeli p ridelovalci v  
V ojvodini kopičiti žito in  da n ihče ne m isli 
na njegovo prodajo . P rem ožnejši posestn ik i 
kupu je jo  na  debelo pšenico od sirom ašnih  in  
jo zb irajo  v svojih  kaščah, k e r je m ed n jim i 
razširjeno  p repričan je, da se bo cena pšenici 
dvignila še do 500 din za 100 kg. »Dan« na
vaja, da so te  špekulacije  to liko bolj olajša
ne, k e r je  bilo  p lačan je  zem ljiškega davka 
odgodeno od 1 . avgusta  na  1 . novem ber in  
torej pridelovalci laže čakajo  s prodajo

* D rva spet sm ejo iz H rva tske  v V ojvodi
no. V zadevi p repovedi izvoza d rv  iz bano
vine H rvatske, ki je  povzročila v V ojvodini 
hudo stisko za kurivo, zdaj službeno o b jav 
ljajo, da  je  zagrebška banska oblast odobrila, 
da sm ejo gozdna pod je tja  do 50 odstotkov 
svojih  zalog izvažati izven banovine H rv a t
ske.

* Drugi belokrojnski praznik je lepo uspel.
D rugi belokrajinsk i p razn ik  v  M etlik i je  zelo 
lepo uspel. L jud je  so prišli z vseh s tra n i in  
se jih  je  popoldne zbralo  na slavnostnem  
prostoru  na tisoče. B elokran jsk i p razn ik  so 
o tvorili Č rnom eljci, k i so nam  pokazali ze
lenega Ju r ija  in  kolo-m ost. Sledile so jim  
skunirip Adlešiči. Boianci, D ragaluš, P re d -

T.  Gobey: Umor na plesu
»Ne. V loži, ki jo  je  bil naš k lub najel, 

sem  dobil p rija te lja  Lolifa. N isva opazovala 
ničesar drugega kakor črno-belega domina, 
k i je  sedel v loži nam a nasproti.«

»Kdo pa je  ta  Lolif?«
»Čudak, ki misli, da je  ro jen  za detektiva. 

Toliko je  pripovedoval in san ja ril o tem  do- 
m inu, da sem  ga naposled pustil samega. 
Potem  sem srečal tovariša  N ointela, ki mi je  
odkril, da se za tem  dom inom  m enda sk riva  
Ju lija .«

»K je s tan u je  Nointel?«
»Ulica A njou, štev ilka 25. Toda, prosim  te, 

z a k a j . . .«
»Pripoveduj dalje,« je dejal gospod D ar- 

cy, ko si je  zapisal N ointelov naslov.
»Končal sem . Ko sem nam reč zvedel, kdo 

je  domino, sem  izginil domov, da se z Ju lijo  
ne bi srečal.«

Gospod Roger D arcy je  zapisal nekaj im en 
na m ajhne tiskovine. O braz se m u je  m edtem  
razvedril in vprašal je  nečaka:

»Ali še zmerom tako  hrepen iš po sodni
škem  poklicu?«
. *?e . zmerom. Ali m i m ar u tegne škoditi 
Golim inova zadeva?«

»Do včeraj sem mislil, da mi ne bo treba  
tu d i tebe  zaplesti v sodno preiskavo". Danes 
pa se  je  položaj žal izprem enil.«

»Stric! K aj pa pom eni vse to?«
»Taikoj boš zvedel,« je  dejal sodnik in  za

je l  p reob račati akte.
G aston je  stop il k n jem u  in  iznenada 

v ik llk n il:

»Kako pa je  to prišlo  k  tebi? &
»To bodalo?«
»Da, v pahljači. Eno sam o tako  bodalo je  

v Parizu.«
Gospod Roger D arcy je  p lan il kvišku, ka

k o r bi ga bila kača pičila, in  pridušeno  re 
kel:

»Ali veš, čigava je  ta  pahljača?«
»Kako ne bi vedel! Snoči sem jo im el v 

rokah. Lastnico poznate tud i vi.«
»Kdo je? Povej!«
»Gospodična Lesterelova!«
»To trd iš  ti?« je vzkliknil sodnik.
»Trdim, k e r dobro vem. Im ela je  pahljačo 

snoči p ri gospej C am bryjevi. Vem celo, kdo 
ji  jo je  podaril.«

»Kdo?«
»Njen svak, pom orski kap itan , ki se je  te 

dni v rn il z Japonskega.«
»Njegovo ime? Njegovo stanovan je?  H i

tro!« je  vzkliknil sodnik.
»Crozon se piše in v ulici C aum artin  s ta 

nuje. Toda, drag i stric, ne razum em , zakaj 
ste  tako  izprem enjeni. Vsaka m oja beseda 
vas iz p re m e n i. .  k a r  ne vem . ali sem pri 
p rav i pam eti! M orda pa ta  pahljača le ni 
last gospodične Lesterelove? D ovolite, da si 
jo  bolje ogledam.«

G aston jo je  vzel v  roke in odločno rekel:
»Njena j e . . .  Sam o to b o d a lo . . .  snoči se 

mi je zdelo kakor novo, zdaj pa je  kakor 
zarjavelo.«

»To je kri!« je  vzkliknil sodnik in  p rem e
r il nečaka.

»Kri?«
»Da, k ri gospodične Orcivalove, k i so jo  

snoči na opernem  plesu zaklali!«
»Moj bog, to  je  stražno. To j e . ..«
»Ali zdaj razum eš, zakaj sem  te  izpraše

val?« T l  si bil še pred  n ekaj dnevi ljubček  
Ju lije  O rc iva love . . .«

»Uboga Julija!«
»Pom iri se in poslušaj. Z vedeti m oraš vse, 

k a r jaz vem. M orda mi boš pom agal razsve
tliti pot do resnice. Lolif, ki si m i o n jem  
pravil, je  snoči zlezel iz lože svojih  znancev 
v ložo gospodične Orcivalove. K er se mu je  
zdelo sum ljivo, zakaj se belo -čm i dom ino ne  
gane, se ga je  do taknil in je  videl, da le ž i 
na d ivanu m rtev . Takoj je  začel k licati n a  
pomoč. P rišla  je  policija in ugotovila d e jan 
ski stan. Gospodična je  bila  um orjena  s tem  
bodalom, ki ji je  prerezalo  odvodno žilo, da 
je  v nekaj tren u tk ih  izdihnila. Bodalo ji je  
ostalo v rami.«

»Na plesu v  operi? Nezaslišno! Le kdo ja  
mogel s to riti ta  zločin?«

»To bomo, upam , p rav  km alu  z v e d e l i . .« 
Vsekako ženska.«

»Kako m orete to  vedeti?«
»Gospodična O rcivalova je  p rišla  po pol

noči v svojo ložo. N iti za tren u tek  ni odšla 
iz nje. Ob treh  z iu tra j so jo  dobili m rtvo. 
S prejela  je  p ri sebi neznanko v črnem  do- 
m inu, ki je  p rišla  k n je j v ložo tr ik ra t  a li 
š tir ik ra t in p rav  to likok ra t odšla. Nihče d ru g  
je  ni mogel ubiti. V tem  se u jem a p ričevan je  
v ra ta rice  in gospoda Lolifa.«

»Res je. Tudi jaz sem videl, da je  neki do
m ino stopil v Ju lijin o  ložo. Lolif je  celo do
gnal, da ta dom ino zaradi svoje p rep rosta  
obleke ne more biti iz boljše družbe.«



grad, Preloka, S ta ri trg  in  Vinica. Vse sku 
pine, v  k a te rih  prev ladu je jo  svatovska kola, 
so izvrstno izpolnile svojo nalogo. Posam ezni 
plesi, ki jih  sprem ijajo  sodelujoči s petjem  ali 
s  svojo domačo godbo., so izredno zanim ivi. 
S ta ro tržan i so zapeli istrsk im  podobne pesmi. 
V rhunec sporeda je  bil nastop M etličanov 
B il je  tako odličen, da so bili sodelujoči de
ležni vse pohvale občinstva. S tem  je bil 
d rug i belokrajinsk i p razn ik  zaključen. Občin
stvo je  h itelo  na veselico in  zasedlo obširne 
prostore. Z aigrale  so godbe. Plesi, ki smo jih  
rid e li, so tako  lepi in  svojstveni, da bi se jih 
m orali tud i drugod po S loveniji učiti. Ti ple
si zahtevajo  gibčnost, v z tra jnost in lepo držo 
telesa. B elokrajincem  čestitam o na nepričako 
vano  lepem  uspehu njihovega drugega praz
nika.

* 100-dinarski bankovci z napisom »Na
rodna banka Kraljevine Srba, Hrvata i 
Slovenaca« z datumom izdaje od 30. novem
bra 1. 1920 so veljavni. N ekateri pa jih od
k lan ja jo , k er se v zadnerm času širijo  vesti, 
da  so ti bankovci zastareli in  vzeti iz pro
m eta. Da se onemogoči izkoriščanje nepou
čenega preb ivalstva, opozarja N arodna ban
ka vso javnost, da om enjeni bankovci niso 
vzeti iz prom eta in so enako kakor 1 0 0 -d i
n arsk i bankovci z napisom  »Narodna banka 
K ra ljev in e  Jugoslavije«, izdani 1. decem bra 
1. 1929., še vedno zakonito  plačilno sredstvo.

* Trgovsko učilišče Christofov učni zavod, 
Ljubljana, Domobranska cesta 15, p rip rav 
ila  svoje učence (-ke) za prak tične  p isarn i
ške  poklice v raznih  gospodarskih podjetjih . 
V pisovanje dnevno. Z ah tevajte  prospekt. Za
vod je največji in najmodernejši te vrste, za
to ga toplo priporočamo.

* Izid obrtniške tombole v Kranju. Obrt
n išk a  tom bola v K ran ju  v  nedeljo  8. t. m. 
je  b ila  lepo obiskana. Sreča je  to pot poiska
la  res po trebne in je  p rv i tom bolski dobitek 
zadela  služkin ja U m nikova M arija  iz K ra
n ja  (krasno spalnico iz orehove koren ine s 
posteljn ino  vred). D rugi dobitek (spalnico iz 
kom bin iranega lesa) je zadel posestnik Bre- 
ša r Jože iz Čirčič, tre tji  dobitek  (moško 
sprejem nico) pa čevljarski pomočnik Verbič 
V inko iz Novega m esta. N adaljne dobitke so 
dobili: km ečko sobo tra fik an tk a  M arkičeva 
iMariia iz Tržiča, m oderno kuhin jsko  opra
vo  d ijak  Š ifre r F ranc  iz S tražišča, sam ski 
spaln ici kovaški vajenec H rovat F ranc  iz 
C erkelj in  čev ljarsk i pomočnik Mozelj Ivan 
iz  Domžal, kavč Janežičeva Z alka iz K ran ja , 
km ečka vozova dela ver H afner F ranc iz T ra-

»Še en k ra t bom danes zaslišal Lolifa in 
v ra ta rico . Počakaj, da napišem  še en nalog 
za aretacijo!«

G aston se je  zdaj zamislil. Ko je  prišel slu
ga, m u je  sodnik izročil nalog.

»Zdaj pa te  prosim ,« je dejal stric, »da mi 
poveš kaj o gospodični Lesierelovi. Če se do
b ro  spom injam , stan u je  v ulici Ponthieu.«

To vp rašan je  ie G astona pogrelo.
»Pa vendar ne sum ite nje?«
»Ne sum im  nikogar, zaslišati m oram  pa 

vsakogar. K akšni so tvoji odnošaji do tega 
dekleta?«

»Videl sem jo v hiši gospe C am bryjeve. 
D v ak ra t sem jo  prosil, da bi m e spreje la , pa 
m e je  o b ak ra t odbila.«

»In gospa C am bryjeva im a najbolje  m ne
n je  o n je j?  Ti si jo  videl sam o v večjem  d ru 
štvu?«

V prvem  tren u tk u  je  hotel G aston poveda
t i  stricu  vse o tistem  nočnem  doživljaju, pa 
je  potem  molčal, k er se je  bal, da ne bi nje
govim  besedam  sledilo izpraševanje  brez 
konca in kra ja . Poleg tega pa se m u vse to 
ni zdelo tako  važno.

Č eprav bi bil prisegel, da gospodična Leste 
re lova takšnega zločina ne bi bila zmožna, 
v en d ar se je  bal, da ne  bi m orda prišla  v hu
do neroden  položaj zaradi njegove izjave o 
p ah ljač i z bodalom . Uvidel je, da je  s svojo 
zaletelostjo  m orda zapletel B erto v zelo ne
v a ren  prim inalen  proces.

Da bi to vsaj nekoliko popravil, je  rekel:
»Gospodično L esterelovo sem videl sam o v 

Balonih, k je r  je  pela Govoril sem pa z njo 
sam o v hiši gospe Cam bryeve.«

Laž rodi novo laž in G aston je  m oral n ad a
ljevati, k ak o r je  začel.

te  in  M agušar F ran c  iz Lesc, kopalno kad 
A ljančič Š tefan  iz Ž idane vasi, štediln ik  Rup
n ik  P avel iz Voklega, kuhin jsk i opravi delav
ki K ančeva P av la  iz Čirčič in  R av tarjeva  
M arija  iz K ran ja , konjsko oprem o Špenko iz 
Radovljice, otom ano delavec Z ibert Ivan z 
Jesenic in  teh tn ico  trgovski pom očnik T ušar 
Srečko iz K ran ja . Za tem i je  bil- izžrebanih 
še 10  koles in  2 0  d rugih  dobitkov.

+ Redno vpisovanje v vse tečaje in  pred-, 
m ete Dopisne trgovske šole v Ljubljani, Kon 
grešni trg 16-11., se je  pričelo in  tra ja  do 2 0 . 
septem bra. Ta šola te  nauči z dopisovanjem  
doma h itro  in poceni tu jih  jezikov (nemšči
ne, ita lijanščine itd.), pa tud i gospodarskih 
in trgovskih preumclov (prava, trgov instva, 
stenografije , knjigovodstva itd.). V to šolo se 
lahko vpiše vsakdo. Za časa rednega vpisa 
posebni popusti.

* GJdaja bakra v Italiji. M inistrski svet v 
R .m u je svoječasno sp reje l sklep, po katerem  
so se m orali p rijav iti oblastvom  vsi predm eti 
iz bakra. Določeno je bilo tudi, da m orajo ti 
predm eti ostati na razpolago za vojaške po
trebe. Dne 25. avgusta so na Goriškem  in 
Tržaškem  začeli te bakrene predm ete pobi
rati. Vsak posestnik je  m oral svoje bakrene 
posode in orodje prinesti na določeno zb ira
lišči; v občini, k je r so m u oddano blago takoj 
plač'ali.

* Smrtna nesreča. V ljub ljansko  bolnišni
co so prepelja li ponesrečenega 681etnega de
lavca F ranca Ž irovnika iz Zbilj pri M e d v o 
dah. V bolnišnici so zdravniki ugotovili, da 
ima zlom ljenih več reber in druge hude po
škodbe. Ž irovnik je umrl.

* Starček pod vlakom. V bližini D ravogra
da se je zgodila huda nesreča. 821etni pre- 
užitkar Jakob  Janez, doma iz Bukovske vasi, 
je hotel v tem i prekoračiti železniški tir, ki 
ni bil zavarovan. Pa ga je  zgrabila lokomo
tiva osebnega v laka iz M aribora. V lekla ga 
je  20 m s seboj in  ga odvrgla. Bil je  takoj 
m rtev.

* Smrt pri skladovnici drv. Na Jagnjenici 
so otroci skakali po skladovnicah drv. Poseb
no drzen je  bil m ali Joško, domači sinko po
sestn ika in  gostiln ičarja K navsa, ki je  sple
zal na najv išji vrh, od koder je  potem  ple
zal spet nazaj. Težak tram  pa se je  skotalil 
nanj in ga oplazil po glavi, da je  takoj ome
dlel. Iz globoke rane pa mu je začela liti 
kri. Poklicali so banovinskega zdravnika g. 
dr. K arla  M atka, ki pa je  ugotovil samo 
sm rt. R ajnki je  bil n a jm arliive jši učenec v  
Ipncjcprn T razredu radeške šole.

»Torej,« je rekel sodnik, »dovoli mi m ajh 
no pripom bo: odločil si se vzeti žensko, ki 
si jo kom aj spoznal. Tega preiskovalni sod
nik ne m ore in ne sme verje ti. Pa pustiva to! 
Ali se točno spom injaš, kdaj sva se poslovila 
od gospo Cam bryjeve?«

»Č etrt u re  je  m anjkalo  do polnoči.«
»Ali je  odšla gospodična L esterelova pred  

nama?«
»Da, toda le nekaj m inut.«
In to  zaradi tega, kakor je  rek la  gospa 

C am bryjeva, k er je n jeni sestri postalo sla
b o . . .  «

»Ta sestra stan u je  v ulici Caum artin.«
»Da, v ulici C aum artin  112.«
»Torej p rav  blizu opere «
»Ali m ar sum ničite  . . .  «
»Ne sum ničim  nikogar, samo iščem in po

izvedujem .«
»Toda gospodična Lesterelova še n>koli v 

živ ljen ju  ni bila  na plesu v operi. To bi lah 
ko prisegel! Saj lahko v p raša te  njeno sestro, 
kdaj je  prišla  k  n j e j . . .  «

»In kdaj je od nje odšla!«
»Opozarjam  vas, da je gosna Crovonova 

hudo bolna n jen  mož pa je  hudo ljubosu
men in nasilen.«

»Ali ti je  to  povedala gospodična L estere
lova sama?«

»Da, in vem  tudi, da ona neizm erno ljub i 
svojo sestro.«

»Torej im a ona navado zaupati svoje sk rb i 
G astonu D arcyju , ki ji dvori! To je čisto pri- 
rodno. Jaz  bom že vse zvedel, čeprav od so
barice, sam o da ne bom m otil m 'ru  gospe 
Croyonove. Na d rugi s tran i pa se m i zdi, da 
je ta  besni svak zelo ljubezniv  s svojo sva—

* Smrten padec dečka z bukve. V Močil*
nem  pri Radečah so začeli lov n a  polhe. Tudi 
šolarček Gole Rafael jih  je  lovil. Urno j* 
plezal z bukve na  bukev in nastav lja l pasti 
polhom. Po nesreči pa j<- deček padel z osem<» 
n a js t m etrov visoke bukve in se nevarno po
škodoval. Domači zdravnik  m u je  nudil piv 
vo pomoč. Zal pa je  bil ves tru d  zam an. Siro
m ak je  imel počeno lobanjo in je  izdihnil.

* Smrt pod avtom. V eronika Kosova, 18- 
letna vin ičarjeva hči z V ičanskega vrha pri 
Vel. N edelji, je  bila zaposlena pri ob iran ju  
hm elja v Savinjski dolini, od koder se je  
pred dnevi vrnila  domov. Za prisluženi de
nar je  šla nedavno nakupovat v trgovino y  
Veliki Nedelji najpo trebnejše  reči Po oprav
ljenem  poslu si je  izposodila kolo. a čez ko
lo je  položila počez tudi kupljeno metlo. Ko 
se je  p ripelja la  do vičanskega mostu, ji je  
nasproti pridrvel z lesom natovorjen  avto. 
Dekle je pri srečanju  izgubilo prisotnost du
ha in se prav nerodno umikalo. Ko je šofer 
opazil kolesarko, je seveda takoj zavrl, k ljub  
tem u pa je  avlo zadel v m etlo, kar je  po
vzročilo, da je dekle padlo pod kolesa avto- 
m ob:1a in m rtvo obležalo..

* Požar v Mostah pri Žirovnici. Nedavno
dopoldne je  začelo goreti gospodarsko poslop
je posestnice Ivane Nočeve v M ostah pri Ži
rovnici. Požar se je  km alu razširil tudi na 
njeno hišo. Na pomoč so p rih ite li vojaki in 
gasilci iz raznih k ra jev  in ogenj omejili. P o 
sebno vojaštvo si je  mnogo prizadevalo, da se 
ogenj ni razširil na okoliške hiše. Doslej še 
ni bilo mogoče dognati, kako je ogenj nastal.

* Ž rtev  dela V prem ogovniku v  OsenicI 
pri Celju se je p ripetila  huda nesreča. Ko je  
301etni ru d ar Rudolf S tanjko iz Z agrada p ri 
Celju kopal v rovu se je  nanj vsula debela 
plast zem lje in ga pokopala. R eševalna dela 
so takoj začeli, a k ljub  napornem u delu se ni 
oc. ...čilo odkopati ponesrečenca, ki se je  pod 
debelo plastjo  zem lje zadušil. S tanjko za
pušča vdovo in 21etnega otroka. P red  k ra t
ki msi je  zgradil hišico, v ka te ri je  v m iru  
živel s svojo družinico. Bodi mu blag  spo
min!

* Tri smrtne žrtve avtomobilskih nesre&
Nedavno sta  se v F u rlan iji p ripetili dve av to 
m obilski nesreči. Dva sta re jša  trgovca, eden 
doma iz Padove, drugi iz Podgore pri Gorici, 
sta se z lastnim  avtom  naglo vozila p ro ti Go
rici- V bližini K oprive sta se srečala z nekim  
fežk'm  tovornikom , v katerega sta  trčila, k e r 
se tovornik ni pravočasno izognil. Posledice 
sr bile s trašne  Oba voza sta  se p rev rn ila

kinjo, če ji prinaša s potovanj k ak šn e  nena
vadne . .  , darove.«

»Ali m islite nap rav iti preiskavo zarad i po
dala?«

»Seveda, in  sicer takoj!«
»Ali m islite, da je gospodična L esterelo

va? . . .  «
»Mogla ubiti žensko, ki je  ni poznala? Te

ga ne verjam em  toda svojo sodnikovo dolž
nost bi pogazil, če ne  bi naprav il preiskava, 
kako je  moglo p riti bodalo, ki ga je  im ela 
Lesterelova še pred polnočjo v svojih  rokah, 
ob treh  z ju tra j v sm rtno  rano Ju lije  O rciva- 
love. To mi boš priznal, kaj?«

»Morda ga je  B erta izgubila.«
»In da ga je  našla kakšna druga ženska, 

ki je  Ju lijo  zaklala? Tudi to  je  m ogoče. . .  
Toda vidim , da zate ni sodniška služba, k e r  
svojo varovanko zelo slabo braniš. D okazati 
m oraš alibi gospodične Lesterelove. Jaz  m o
ram  v p rv i v rsti zaslišati žensko, ki je  im ela 
zadnja pred pričam i m orilsko bodalo v  ro
kah «

»Torej jo boste zaslišali?«
»Seveda. To je m oja dolžnost.«
»In poklicali jo boste sem?«
»Je že poklicana, č e  je  dom a, bo k m alu  

tu.« *
»Ponjo so šli. D etek tiv i jo  bodo od dom a 

p riv lek li sem?«
»Ne. Poslal sem k n je j nekega zaupnika, 

nai p ride  k nam  v neki zadevi, k i se ne da 
odložiti. D obro m e pozna. Sprejel jo  bora 
sk ra jno  obzirno. Samo pogovorila se bova, 
upam.«

Med tem  je  prišel sluga in  šepnil sodniku 
nekaj na uho. Ta m u je  na  glas odgovoril:
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in  oba trgovca s ta  obležala p ri p rič i m rtva . 
D ruga nesreča se  je  p ripe tila  na  cesti m ed 
G radiško in  Z agrajem . S lužkinja A dela B or- 
toluzzi iz A jela je  p reb ila  nedeljsko popol
dne p ri svojih  dom ačih v ro jstnem  k ra ju  in 
se je  o ro ti večeru  v račala  s kolesom v  Ron- 
ke, k je r  služi. V bližini Z ag ra ja  je  neprev id
no vozila preko ceste in  zašla pod avtobus, 
ki je  vozil izletnike iz G radeža. Težko vozilo 
jo  je  prevrglo  in  zmečkalo, da je  obležala na 
m estu  m rtva.

* Triletni otrok utonil v vodnjaku. N edav
no je  posestnikova žena Jožefa Zupančičeva 
n a  R aki kuhala  kosilo. N jen trile tn i sinček se 
je  m edtem  odstran il izpred n jen ih  oči in  pa
del nedaleč od hiše na sosedovem svetu  v ne
zavarovan vodnjak. Ko ga je  m ati malo po
zneje iskala, ga je  našla  v  vodnjaku  in  ga 
potegnila ven. L jud je  so ga skušali z um etnim  
dihanjem  oživiti, pa je  bilo že prepozno.

* V smrt zaradi nesrečne ljubezni. V G ru
barjevem  prekopu v L jub ljan i so našli žen
sko truplo. K er v utopij enkini obleki niso 
našli n ikak ih  listin, sprva niso mogli ugoto
v iti n jene istovetnosti in je  bilo trup lo  p re
peljano v m rtvašnico na Zalah. M edtem pa 
je  prišla  na policijsko upravo preužitkarica  
Vida C erarjeva in prijav ila , da pogreša svo
jo sostanovalko 371etno postrežnico A ntoni
jo  Zgončevo, doma iz Borovnice. C erarjeva je 
izpoveda la ,'da  je  Zgončeva odšla p rejšn i ve
čer od doma in da je  biia že nekaj dni silno 
po trta . S seboj je  C erarjeva prinesla  tudi 
pismo, ki ga je  našla na mizi v sobici Zgon
čeve. Na naslov C erarjeve je  napisala pis
mo, v katerem  prav i: » . . .  Moli zame! Ne mo
rem  več prenašati. S lavku  pa povej, da m u 
ne bom v n a p o tje . . .«  Policija je  na podlagi 
teh podatkov takoj ugotovila, da je  obupan- 
ka, ki je  šla v vodo, p o g rešan a’ A ntonija 
Zgončeva. Ubožico je  pognala v obup nesreč
na ljubezen.

* Smrtna nesreča. V ponedeljek se je p ri
petila  v Selcah na cestnem  križišču D ram lje- 
Ponikva-Š t. Ju rij ob južni železnici huda ne
sreča. Posestnikov sin  F ranc  Škerl iz Razbor 
p ri D ram ljah  se je  pelja l s kolesom k zdrav
n iku  v Št. Ju rij. Ko je prispel do križišča, 
m u je  privozil naspro ti d rug  kolesar. Trčila 
sta drug v drugega. Škerl je  padel vznak in si 
elomil tiln ik . Drugi kolesar je  dobil le lažje 
porkodbe. Škerl je  čez pet m inu t izdihnil.

* Smola razigranega zaročenca. Brezpo
seln i šofer A lbin Š toka je  imel zaročenko. 
B ila je  na takarica  v neki m ariborski gostil
n i v M elju, kam or jo  je  večkra t prišel ob
iskat. Tako je  storil tud i te  dni. P a  sta se

»Naj počaka, da pozvonim. Jav ite  se mo
jem u tajniku!«

Ko je  sluga odšel, je  sodnik rekel:
»Prišla je. Tu ne smeš ostati. Odidi skozi 

m ala vrata!«
»Zakaj ne bi smel vajinega pogovora po

slušati? Gospodična je  zelo plaha. U tegnila 
bi se vsa z m e s ti. . .  če bi bil pa jaz p o le g . . .  «

»Ne bodi smešen, Gaston! Pozabljaš, da 
sem jaz preiskovalni sodnik, ki tebi na ljubo 
n e  sme k ršiti kazenskih zakonov.«

»Kazenskih?«
»Zelo ljubo  mi bo, če bom gospodično lah

ko takoj izločil iz kazenskega postopka, ka
k o r sem lahko tebe. Zdaj te  pa prosim , da 
odideš.«

»Grem, toda sam o še eno besedo!« je 
vzkliknil. »Če bo ona preveč zm edena . .  ča 
se ji ne bo čisto posrečilo dokazati nedolž
nost . .  kaj boste potem  storili?«

»Svojo dolžnost!« In sodnik je  zaprl v ra ta  
ra  Gastonom.

Takoj nato  so se odprla v ra ta  na d^ugi 
r tran i in vstopil je  ta jn ik  z nekim  m ošk'm . 
k i je  rekel:

»Gospod preiskovalni sodnik, poiskal sem 
gospodično Lesterelov ), kakor mi je  bilo na
ročeno. V ra ta r v hiši mi je  povedal, da n a j
b rž  še spi, ker se je  v rn ila  šele ob š tirih  zju
tra j domov.«

»Napišite to!« je  dejal D arcy svojem u ta j
niku.

»Jaz sem  pa vendar šel v stanovanje. Od
p rla  mi je  gospodična sama. Izprva je  m isli
la, da p riha jam  od vašega nečaka, gospoda 
G astona D arcyja.«

»Ko pa ste ji povedali, kdo v^s pošilja?«
»Prvi tren u tek  je  bila presenečena, pa se

zaročenca sprla. Š toka je  užaljen  odšel iz 
gostilniške sobe, a  n e  domov, tem več sk rivaj 
v  dekličino sobo v  p rvem  nadstro p ju  hiše, 
T ukaj je  čakal, da je  p rišla  zaročenka. J e 
za se m u  je  tu k a j 5e povečala. Začel je  gro
ziti dekletu, da ga bo vrgel skozi okno. De
k le  je  seveda k licalo na  pomoč in  km alu  je  
p rišla  gostiln ičarka, na to  pa je  togotni za
ročenec šel. Toda spet ne domov, m arveč na 
dvorišče, k je r  je  splezal na drevo  pod de
kletovim  oknom. To drevo pa je  zanj posta
lo  usodno. Dvorišče n i bilo razsvetljeno  in  
zato n i videl, kak ih  vej se oprijem lje. Sto
p il je  na suho vejo. Pod težo se je  ta  vdala 
in  zaročenec je  padel v globino, k je r  je  brez 
zavesti obležal. Poklicali so reševalce, ki so 
Štoko p rep e lja li v m ariborsko bolnišnico.

* Zverinski napad. N eki neznanec je v 
Z rečah napadel z nožem 301etnega hlapca 
Ivana Benedejčiča iz G ornjih  Zreč. Zabodel 
ga je  v trebuh , p rsa in levo roko. Benedej
čiča so hudo poškodovanega odpeljali v celj
sko bolnišnico, a zdravniki m u niso mogli 
več pom agati. Nesrečnež je km alu  um rl. 
O rožniki poizvedujejo za zverinskim  n ap a
dalcem.

* Žrtev podivjanosti. Nedavno so začeli z 
m odernizacijo ceste Ježica—Domžale. P r i tem  
je  bilo doslej zaposlenih le m anjše število de
lavcev. Te dni pa je  prišlo  še nekaj novih 
delavcev, ki jim  je  podjetn ik  obljubil, da jih  
bo sp rejel v  ponedeljek. Večja skupina teh  
novih delavcev je šla v nedeljo v neko črnu
ško gostilno in tam  precej popivala. Odtod so 
šli p ro ti črnuškem u m ostu z nam enom , da 
bodo s popivanjem  nadaljevali v T avčarje
vem  dvoru. Med potjo sta  se pa nekaj spore
k la 411etni Pavlič F ranc z Jesenic in  371etni 
K lun  Ivan iz Kočevja. Pavlič je  ba je  med 
p rerekan jem  d v ak ra t sunil z nožem K luna. 
P a  se ni nič hudega zgodilo. Nato sta  se po
botala  in  n adaljevala  pot v družbi tovarišev. 
Stopili so v gostilno T avčarjev  dvor in  n a ro 
čili spet pijače. N aenkrat pa je  p rej napadeni 
K lun potegnil iz žepa nož in  s silnim  zam a
hom zabodel Pavliča v v rat, tako da m u je 
prerezal žilo odvodnico, k a r  je  povzročilo ta 
kojšnjo sm rt. Morilec je  po tem  zločinu urno 
pobegnil. M orilec je  po narav i, k ak o r p rav ijo  
oni, ki ga poznajo, po tuhn jen  človek.

* Svoje dekle je okradel in zabodel z nožem
v glavo. 201etna delavka K atarina  Ferkova je  , 
službujočem u stražn iku  v Ulici ob bregu  v  
M ariboru prijav ila , da jo je  n jen  fant, tek stil
ni delavec K arel Berlič napadel in  jo z no
žem zabodel v glavo. Vso noč sta  popivala, 
z ir tra j  pa sta  sedela nekai časa na P ristanu .

je  takoj znašla in si nadela klobuk. Ko sem 
prišel, je  b ila  že oblečena.«

»Ali vas ni vprašala, zakaj jo kličem?«
»Ne.«
»Kakšno je njeno stanovanje.«
»Odprto, a zelo okusno in čedno oprav lje

no.«
»Med potjo  vas ni izpraševala?«
»V prašala me je  samo, ali je  bil vaš ne

čak p ri vas, ko ste  poslali ponjo.«
»Čudno,« je  pom islil gospod Darcy, »sirota 

misli, da g re  za zaroko.«
Potem  je  rekel na  glas:
»Poslušajte! Slučajno sem  zvedel, da je bi

lo to bodalo last gospodične Lesterelove. Ko
likor jo poznam, ne bi verjel, da je  ona um o
rila  Orcivalovo. Zdaj, ko ste jo  videli, po
vejte  še vi, kaj m islite o njej.«

»Gospod sodnik, ne upam  se izreči svojega 
m nenja. Bili so prim eri, ko so najhu jši zlo
činci, ki sem jih  prijel, ostali presenetljivo  
m irni, dostik ra t pa so se nedolžni ljud je  za
pletli v svojih odgovorih. P riznam  pa, da 
gospodična ne kaže, da bi mogla b iti zločin
ka.«

»Tudi jaz ne verjam em  tega. P rived ite  jo 
k meni, toda po stranskem  hodniku, da ne bo 
videla nobene druge priče.«

D etektiv je  odšel.
»Pilois«. je  dejal sodnik ta jn iku , ki je  pi

sal zapisnik, »zapisali boste vse, k a r bom go
spodično vprašal in njene odgovore. Samo 
rnoie začetne v ljudnostne besede izpustite«

Ko je  gospodična L esterelova stopila v so
bo, ji je sodnik stopil naproti in ji ljubeznivo 
stisnil roko

Ta sprejem  je  opogum il dekle, ki je  vsto

F an t ji  je  tukaj sk rivaj izm aknil iz torbice 50 
d inarjev , k a r  pa  je  opazila šele, ko s ta  se po
slovila. Ko je  ta tv ino  opazila, se je  v rn ila  in  
B erliča pozvala, naj denar vrne. F a n t je  si
cer ta tv ino  priznal, n i ii pa ho tel v rn iti de
nar. Pač pa je  sk riva j segel v  žep, potegnil 
nož in  z n jim  zabodel dekle v  glavo.

* Tolpo mladoletnih razbojnikov so prijeli. 
Pred m escem  je bilo vlom ljeno v  neko za
grebško zavarovalnico. R azbojniki so tedaj 
skoraj do sm rti pobili b laga jn ika  zavaroval
nice, ki je  bil prišel v urad  zvečer. Po lic ija  
dolgo časa ni mogla n a jti  nobene sledi za ro
parji. Sele ta tv in a  ap a ra ta  za vsesavanje p ra 
h u  p ri rav n a te lju  zavarovalnice je  da la  po
vod, da je  začela sum iti v sina zavarovaln iči- 
nega hišnika. P rije la  ga je  in  fan t je  priznal, 
da je  ap a ra t ukradel in  ga prodal. Pozneje 
pa je  sam  od sebe priznal, da je  sodeloval p ri 
roparskem  napadu  s tem, da je  dvem a svo
jim a m ladim a p rija te ljem a dal k ljuče  p isar
ne. Policija  je  takoj p rije la  n jegova tovariša  
in  od n jiju  tud i izvedela, da so tr i je  pokvar
jenci m islili n apasti in  o ropati tud i kanon ika 
K oreniča in  ga ubiti, če bi jih  kdo p ri delu 
m otil.

* Tat, ki si je  sam nastavil past. Na poli
cijsko stražnico na A leksandrovi cesti v Ma
riboru  je  prišel te  dni 541etni brezposelni 
krojač K arl Verdonik, k i je  p risto jen  v Sel
nico ob D ravi. B ridko se je  s tražn ikom  p ri
tožil, da m u je  neki m ariborsk i trgovec s 
kolesi k a r  na  cesti vzel kolo, ki si ga je  bil 
izposodil p ri nekem  gostiln ičarju  v  Pesnici. 
Lepo je  prosil stražn ika, naj m u pom aga, da 
bo prišel spet do kolesa, ka te reg a  m ora čim - 
prej v rn iti. Res je  šel s tražn ik  z n jim  k t r 
govcu. Ta je  stražn iku  pojasnil, da je  V er- 
doniku zaplenil kolo, k e r m u je  ta  za tr i  ko
lesa, ki jih  je  p ri n jem  kupil p red  trem i leti, 
dolžan nad  3000 din. P ris tav il je  še, da je  
V erdonik tu ji lastn in i nevaren . Z arad i teh  
trgovčevih izpovedi so sm atra li na  stražn ic i 
za pravilno, da pregledajo  zavitek, ki ga je  
p o trti V erdonik nosil s seboj. V zav itku  so 
našli kos novega sukna, več kosov novega 
blaga za podlogo in štam piljko na  im e trgov 
ca Goloba iz Selnice. Na vprašan je , ki so m u 
ga glede najdenega blaga stavili, n i nič kaj 
dobro odgovoril. Z arad i sum a, da izvira blago 
iz kake tatv ine, so V erdonika v tak n ili v  za
por.

N A JZV ESTEJŠA  ŽENA
A: »Jaz im am  najzvestejšo ženo na svetu.« 
B: »Kako to, saj ti je  že tr ik ra t  ušla.«
A: »Ze res, toda zmeraj se je spet vrnila.«

pilo bledo in drhteče. Lica so ji zardela in  na 
n jenem  obrazu se je  pokazal nasm ešek.

»Oprostite, gospodična, da sem poslal po 
vas. Neko nujno pojasnilo po trebujem . Ne 
sm ete zaradi tega dolžiti m ene, am pak m oje
ga nečaka.«

Gospodična je  še bolj zardela.
»Menda je  res prepričana, da gre za za

roko«, je  pomislil Darcy.
Vzel je  pahljačo z bodalom  in  ji dej-al:
»Gaston pravi, da je  vaša.«
B erta  se je  zdrznila, pa je  takoj odvrn ila :
»Res je, gospod, m oja je. Snoči sem jo 

im ela na  zabavi p ri gospej C am bryjevi ip 
pokazala sem jo gospodu G astonu. Dobila 
sem jo v d a r od svojega svaka.«

Sodnik je  bil zadovoljen, ko je  videl, kako 
je takoj priznala, da je  pahljača  njena.

»Ali ste  jo izgubili?« je  vprašal.
»Da, gospod, in veseli me, da jo je  nekdo 

našel.«
»Ali ste  jo izgubili, ko ste  odhajali od go

spe Cnm bryjeve?«
» N a jb rž . . .  če je  nisem  pozabila v  kočiji. 

Takoj m i je  bilo nerodno, k e r si nisem  za
pom nila štev ilke voza.«

»Zakaj ste pa šli k sestri? A li ste  kočijaža 
takoj odslovili?«

»Da, gospod!«
»In niste opazili, da n im ate  pahljače?«
»Spomnila sem se šele tak ra t, ko sem se 

v rn ila  od sestre domov . . .  pozno . . .  po tre t
ji uri zjutraj.«

»Ali se vam niti ne sanja, k je  smo p ah lja 
čo našli?«

»Ne.«
» Vaše bodalo so našli na plesu v operi. . .  

f 'oži 27.« (Dalje)
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Predpisi za pramat z živimi parkljarji
Ban dravske banovine je izdal tole na- 

redbo:
Ker Je slinavka in parkljevka v  banovini 

Hrvatski in dunavski, drinski in  vrbaški ba
novini že prenahala in ni več nevarnosti, da 
bi se v  prometu z živim i parkljarji vnašala 
ta kužna bolezen iz navedenih banovin v  
dravsko, ukinjam z današnjim dnem nared- 
bo za preprečenje Sirjenja slinavke in  par
kljevke in odrejam:

Prepovedano je v trgovskem prometu go
niti po javnih cestah goveda dalje kakor 30 
kilometrov. Svinje, ovce, koze in  teleta pa je  
sploh prepovedano goniti v trgovinskem pro
metu po javnih cestah ali poteh in  se  tudi 
ne smejo prevažati na vozilih z govejo vpre
go. Hkratu je prepovedano vsako obhodno 
trgovanje od hiše do hiše.

H levi trgovcev z živino in mesarjev mora
jo biti urejeni po živinozdravniško-redarstve- 
nih predpisih in  oblastveno odobreni od ob- 
čeupravnega oblastva prve stopnje. Hlevi za 
trgovinsko živino morajo biti čisto ločeni od 
hlevov za drugo domačo živino. Hlevi mo-

Ptuj, septembra. 
Posledice pretekle hude zime se kažejo 

ponekod žele zdaj. Če gremo po goricah, opa
zimo tu pa tam kak polno obložen trs, v  ka
terem je Sele pred nekaj dnevi ugasnilo živ
ljenje. Take primere vidimo zlasti na starih 
goricah.

Poleg tega pa je trsje povsod slabo oblo
ženo. Marsikateri ubožnejši kmet skozi vse 
leto gleda ves svoj up v  obilni vinski letini, 
da si vsaj za silo pomaga z izkupičkom za 
vino. 2a l bo vina malo, pa še slabe kakovosti 
bo. Ljudje že pravijo, da bodo morali letos 
grozdje tolči s tolkači kakor jabolka, češ, da 
bo ostalo tako trdo. Hladno vrem e je zorenje 
zadržalo skoraj za ves mesec. Le zadnji dnevi 
so b ili topli. Zal je  bilo teh toplih dni pre
malo. Več let je človek v  začetku avgusta 
lahko že tu in tam zobal grozdje, letos pa ni

Voznik Je soglašal z gospodarico, ko sta 
mu povedala, da se  bližajo kozaki.

»Sicer je dvomljivo, ali se nam bo beg po
srečil, toda nimamo druge izbire,« j« menil.

Ko je naipregal, je opazovala Marija vol
kove. Umaknili so se bili nazaj od vhoda in 
»o nemirno begali v skupinah zdaj naprej 
zdaj nazaj. Ostrili so ušesa in očitno nekaj 
vohali. Najbrž vojake. Saj niso m ogli vedeti, 
da so bili vojaki bolj njih zavezniki kakor 
nasprotniki.

»Ce se konji ne sp laži J o, bomo volkovom  
uAli!« je rekel Dimitrij. (»Seveda moramo 
takoj začeti peklensko streljati.«

»Kozaki se še ne vidijo v  dolini,« se je ču
dila Marija. »Morda so že na hribu. A kam 
naj mi zbežimo?«

»Proti severu, gospodarica. P reseka li bo
mo V ladim irko m ed Nižnim  U dinskom  in 
K atulikom , nato  bomo poskusili p riti preko 
G orn je  Tonguske v dolino Lene. K akor hi
tro  m ine nevarnost, se .bomo bližali glavne
m u m estu Irkutsku!«

»Lahko se odpeljemo,« je  javil zdaj voz
nik.

»Konje p rigan ja j brez usm iljenja,« je  sve
toval D im itrij. »Če ne bomo hiteli, bomo 
izgubljeni!« F edor je  čvrsto  p rije l v a je ti z 
levico, z desnico pa bič in glasno zažvižgal.

»Le tecite, golobčki!«
Trije, štirje udarci z bičem so zadeli hrbte

rajo biti razkuženi po vsakokratni odprodaji, 
najmanj pa vsak mesec enkrat. Izvršitev raz
kuževanja nadzoruje predvsem občinsko ob- 
lastvo.

Trgovci z živino morajo voditi seznam tr
govinske živine, v katerem morajo biti vpi
sani za vsako žival prodajalec, kupec, občina 
in  številka živinskega potnega lista. Seznam  
mora biti na razpolago vsak čas za vpogled  
oblastvenim  organom.

Prevoz konj, goved, telet, ovc, koz in svinj 
po železnici se mora napotiti do one želez
niške postaje, k i je naj bližja namembnemu 
kraju. Prevoz klavnih živali po železnici se  
mora napotiti do železniške postaje, kjer se 
bo klanje izvršilo, in  samo v  kraje, kjer je  
oblastveno odobrena klavnica.

Prekrški gornjih odredb se bodo kaznovali 
po členu 111. zakona o odvračanju in  zati
ranju živalskih kužnih bolezni v  denarju do 
900 dinarjev ali z zaporom do 30 dni.

Ta naredba stopi v  veljavo osmi dan po 
razglasitvi v  »Službenem listu banske uprave 
dravske banovine«.

niti enega res dozorelega grozda nikjer.
Prav tako se poznajo posledice pretekle hu

de zime na sadnem drevju. Mnogo mladih 
drevesc se  je letos posušilo. Pa se še zmeraj 
suše. Nekatera drevesa so pred dnevi Se ze
lenela, zdaj pa so suha. Pri starejšem drevju 
pa so se posušili posamezni vrhovi ali veje, 
ponekod tudi cela drevesa. Vrsta marelic, 
breskev, češenj, češpelj in  hrušk se je  posu
šila šele v  zadnjem času.

Lani je  bila sadna letina v  Halozah dobra, 
letos pa je precej slabša. Jabolk bo Se nekaj. 
Seveda jih bodo ljudje po večini zm leli doma 
za sadjevec, ker ne bo vina. Žalostno je pač 
to, da ljudje ne zdržijo brez pijače. Morali 
bi to sadje posušiti, ker bo letos zelo pri
manjkovalo živeža, kakor vse kaže. Mnogo 
jabolk tudi lahko prodajo, ker cene niso sla
be in bodo še višje.

spet spočitih dirkačev. Bliskovito je planila  
trojka iz jame.

Volkovi so bili spričo nenadnega pojava 
vozila tako presenečeni, da so se v  prvem  
trenutku preplašeni razkropili. Nekaj zve
ri so pamandrala kopita.

Ko »o živali opazile, da Jim utegne plen, 
ki so ga pred jamo oblegale, pobegniti, se 
Je več krdel pognalo za bežečimi.

To sta Marija in njen sluga pričakovala. 
Začela sta streljati v  zveri in jih zadela dol
go vrsto. Stepni roparji so kmalu popustili 
in  začeli zaostajati. Samo manjše krdelo 
drznejših je trmasto sledilo vozilu, vendar v  
previdni razdalji.

»Naposled se jih  bomo znebili,« je  zmago
slavno rekel D im itrij. »Zdaj si lahko  oddah
nemo!«

»Motiš se,« je  m enila m ladenka. »Prava 
nevarnost šele pride! Poglej gor na  hrib!«

Na h rib u  so opazili deset do dvajse t koza
kov na  konjih . H iteli so v  dolino, da dohi- 
te  bežeče in jih  prim ejo.

Po ljak  je  zaklel. »Nisem m islil, da so že 
tako  blizu.«

V tem  tren u tk u  so se vo jak i ustav ili ob 
veliki skali, dvignili puške in  ustrelili.

»To pom eni povelje: V dajte  se! Mi pa se 
bomo k ljub  tem u pelja li dalje!«

Kozaki skoro niso mogli verje ti, da je  m la
da dam a tako  izredno pogum na. Pa tud i oba

sto kolajno) M agister M ilan iz Spodnjih  Ga« 
m eljnov.

V diatonični težji kategoriji: 1. nagrad<| 
(zlato kolajno) Podobnikar Ivan  iz B rezij, 8* 
nagrado  (srebrno kolajno) S teban  Alojz UK 
Zagorja, 3. nagrado  (bronasto kolajno) Su$* 
n ik  F ran c  iz Viča, 4. nagrado  (bronasto kdjti 
lajno) M agister Ivan  iz Spodnjih  G a m e ljn a h

V  kromatični lažji kategoriji: 1. n ag rad a  
(srebrno kolajno) G oričan Josip iz Tržiča, k  
nagrado  (srebrno kolajno) B izjak Ivan  iz Zak 
gorja  ob Savi, 3. nagrado  (srebrno ko la jn ®  
Modec S tan islav  z R akeka, 4. nagrado  (br<|* 
nasto  kolajno) M agušar Saša iz L jub ljane , 5* 
nagrado  (bronasto kolajno) Kožel D arkp u  
Celja, 6 . nagrado (bronasto kolajno) M o č ili 
n ik  Radko iz M aribora.

V kromatični težji kategoriji: 1. n ag rad a  
(zlato kolajno) Lokošek Cili iz Stor, 2. nagrak  
do (srebrno kolajno) Schm idt R udi iz Brežicfc 
3. nagrado  (bronasto kolajno) Josip Feld  iS 
Osijeka, 4. nagrado (bronasto kolajno) P a p le l 
A lb ert iz L jubljane.

V  m lad insk i skupini: 1 . nagrado  (zlato ko« 
la jno  in  ročno torbico) Sič M ita iz L jubija* 
ne, 2 . nagrado  (srebrno kolajno in  kovčegj 
G ruden  Ida iz L jubljane, 3. nagrado  (sreb rna  
kolajno  in  denam ioo) K iršn er M ajdka z J «  
senic , 4. nagrado  (srebrno kolajno in  nah rb®  
nik) Tausel Ivan  iz Lok, 5. nagrado  (brona]* 
■to kolajno in  milo) Jeršinovič H elena z V rW  
nike, 6 . nagrado  (bronasto kolajno in  s k rp  
njico) K ržiščnik  L udovik iz R ajhenburga, 1» 
nagrado  (bronasto kolajno in  skav tsk i nož) 
G ruden  Vinko iz L jubljane, 8 . nagrado  (bro
nasto  kolajno in  skav tsk i nož) K ren  Boris 9  
Jesenic, 9. nagrado  (bronasto kolajno in  sto* 
jalo  za sliko) K ajfež Tonček iz L jub ljane1«

V otroški skupim: 1. nagrado  (zlato ko la j
no in  aktovko) B arle  Z latko  iz Zagreba, % 
nagrado  (srebrno kolajno in  kovčeg) A hačič 
V ital iz Tržiča, 3. nagrado  (srebrno ko lajno  
in  denarnico) Jazbec B lankica iz Zagreba, 4i, 
nagrado  (srebrno kolajno in  n ah rb tn ik ) Gsggt 
d išek Janko  iz Zaloga, 5. nagrado  (bronasta 
kolajno in nahrb tn ik ) G oričan F ran c  iz TSp 
žiča, 6 . nagrado  (bronasto kolajno in  nahrb t*  
nik) Cenček Niko z Jesenic, 7. nagrado  (bra# 
nasto  kolajno in  b a rv aste  svinčnike) Marin«* 
Sek Ida  iz L jub ljane , 8. nagrado  (bronasto 
kolajno in  b a rv aste  svinčnike) Š libar Janez 
iz Dol. Toplic, 9. nagrado  (bronasto kolajno iii 
čokoladne bonbone) P a te  Olga iz L jubljane, 
10. nagrado  (bronasto kolajno in  b a rv asta  
svinčnike) G rossm ann Zvonko z M ute.

V skupini ansam blov: 1. nagrado  (zlato 
kolajno) Ju rm a n  Jože iz L jub ljane  in  Podob*

n jen a  služabnika n is ta  m islila na  to, da b i 
se brez bo ja  vdala.

»Pazi, Fedro, da bodo konji lepo tekli!« 
»Le brez s trahu . Z n jim i se laihko popelje- 

ljem o do konca sveta!«
K rasn i kon ji so b ili spočiti in  n ah ran jen i. 

T ekli so na vso moč, k ak o r b i b ili vedeli za 
nevarnost, k i je  grozila m lad i gospodarici. 

Ko so vo jak i opazili, da  se za n jih  povelja  
begunci niso brigali, so d iv je  pognali konj« 
navzdol. Vseih dv an a js t mož je  bilo vo jaška 
oprem ljeno. Im eli so sab le  in  v  rokah  so  
d rža li karab inke. N jih  kon ji pa niso b ili v i
deti posebno im enitn i. Bili so m ajhn i in  su 
hi, k ak o r bi se b ili t r i  mesece postili. N jih  
dolga, naježena griva  jim  je  d a ja la  zuna
n jost d iv jih  živali. Z glasnim i vzk lik i so ko* 
zaki p rig an ja li živali, k i so z lahkoto  p re 
m agovale Vse ov ire  tek a  po griču navzdol. 
T ake prožnosti in  moči bi tem  m rham  n« 
p riso jal nihče, če b i jih  ocenjeval le po njiK 
zunanjosti. Konjiči so zdaj skakali čez p re
pade in  led, zdaj plezali kako r koze.

D rugi jezdeci bi se pač ne  upali tako  jez-i 
diti, saj bi jih  taka ieža velja la  na jm an j ne
v arne  poškodbe, toda za kozake je  bilo  to  
o troška igra. Jezdeci so b ili podobni ja ti  o r
lov, letečih po h rib u  navzdol in  rah lo  se 
dotikajočih s pero tm i snežne odeje. Spodaj 
v  dolini so se kozaki razdelili v  tr i  skupine 
in  d rli za tro jko, ki je  b ila  kakšno dobro 
m ilio  pred njim i.

Č eprav so bili begunci tako  daleč, da jih  
k rog le  iz karab in k e  niso mogle doseči, je  
vseh d v ana jst jezdecev ustrelilo , kak o r b i 
bilo hotelo s tem  naznan iti svojo prisotnost.

»To mi ni všeč\« je  rekel P o ljak  M arii5, 
k i je  bolj radovedno kak o r p r e s t r a š e n  n orrv-

Haloze bodo pridelale malo grozdja In sadja

Izid tekme harmonikarjev na velesejmu
Po celodnevni tekmi 110 tekm ovalcev har- 1 

m onikarjev iz vseh kategorij Je razglasil V diatonični lažji kategoriji: 1. nagrado 
v  nedeljo proti večeru dr. Gustav Leitgeb, (zlato kolajno) N ikoleti Ivan z Vrhnike; 2. 
starešina okrajnega sodišča na Vrhniki izid nagrado (srebrno kolajno) Štraus Lojze iz 
tekme. Darila in kolajne b o  bili razdeljeni Grosuplja; 3. nagrado (srebrno kolajno) Mi- 
takole: I lan Stancar iz Ljubljane, 4. nagrado (brona-

EMILIO
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n ik a r Ivan  z Brezij, 2. nagrado (srebrno ko
lajno) M očilnikov Šramel k v a rte t z V rhnike
3 . nagrado (srebrno kolajno) Šm arski šra - 
m elski k v in te t iz Sevnice, 4. nagrado (bro
nasto  kolajno) te rce t Goričan Josip, Ahačič 
R udolfin  Ahačič F ranc  iz Tržiča, 5. nagrado 
(bronasto kolajno) duet G oričan F ranc  in  
Ahačič V ital iz Tržiča.

pjpatnlKountoma
Kočevska je siromašna

-ua V..y r*deželica
Kočevje, septem bra.

L ani so tr i  večje poplave poškodovale km e
tijsk e  p ridelke po kočevskih n jivah. Letos zo
pe t kvari letino neprestano deževje. Pom ladi 
je  deževalo in skozi vse poletje je  bil dež. V 
poletn ih  mesecih je  bilo kom aj nekaj toplih 
dni. Koliko skrbi so imeli km etje sam o s po
sp rav ljan jem  sena in otave! Deževje je  vpli
valo slabo na žito, zdaj gnije k rom pir v zem
lji, nič boljše ni s fižolom. Zadnji dnevi pa so 
b ili lepi in na n jivah  se je  vsa rast popravila. 
Da bi se vrem e le p reh itro  ne preobrnilo.

Lansko jesen smo imeli obilo sadja. Z lasti' 
je  bilo mnogo jabolk in češpelj. Š tevilne va
gone sad ja  so km etje  izvozili in po vsem Ko
čevskem  so kuhali žganje. Letos pa bo sadje 
n a  Kočevskem redkost.

Veliko pa je  letos povpraševanje po lesu in 
drvih. Gozdno sadje je  lepo obrodilo, zlasti 
m aline. M arsikateri kmečki sin je  tudi dobil 
delo v rudniku. V endar pa vse to ne bo od
teh ta lo  slabe letine in naraščajoče draginje.

Slovenske delavske žene iz m estne okolice 
so se že obrnile  na oblastva zaradi draginje 
in  podpor vpoklicancem . Z ahtevale so, naj se 
kaj ukrene p ro ti grozečemu pom anjkanju  v 
d ružinah  in naj se zvišajo podpore svojcem 
vojašk ih  obveznikov Treba bo tudi odločnih 
ukrepov  proti verižništvu  in nav ijan ju  cen. 
V endar naši k ra jevn i činitelji ne smejo samo 
čakati na oblastveno pomoč, tem več m orajo 
tud i sam i od sebe kaj pam etnega ukren iti.

NESPORAZUM
B ranko: »No, striček, kako ti je  bila  všeč 

papiga, ki sem ti jo poslal za god?«
Stric: »Všeč mi je  že bila, všeč, samo malo 

trd a  je  b ila  . . .«

zovala tr i  kozaške skupine. »Bilo bi mi ljub
še, če bi s tre lja li proti nam.«

»Zakaj?«
»Tako s tre ljan je  ne pom eni n ičesar dobre

ga.«
»Ali misliš, da so s s tre li dali kakšne zna

ke?«
»Da, gospodarica! To pomeni, da je  še več 

kozakov v dolini! Fedor, a li ne vidiš niče
sar?«

»Doslej samo posam ezne volkove, ki se 
k la tijo  okoli.«

»Pazi! Ce bo treba , bomo sprem enili 
smer!«

»Ali bo treb a  m orda ob rn iti vozilo?«
»Bomo videli.«
V oznik je  zažvižgal in  počil z bičem.
»Hitite, ljubljenci! M oram o n ap rav iti ko

rak o m  zabave.«
K er je  b il sneg čez noč zm rznil, so drsele 

san i k a r  sam e od sebe po površini, tako  da 
kon ji niso m nogo trpeli.

Zdaj pa zdaj je  vozilo zarad i n e ravn ih  ta l 
a li šp ran je  v ledu sicer odskočilo, pa to  se je 
le  redkokdaj zgodilo, tak o  da jih  to n i ovi
ra lo  v  h itrem  diru.

Po svoji riavadi so beguncem  sledeči koza
šk i konji sk lonili g lave med sp redne noge 
ln  čedalje h itre je  tekli.

K ljub  obupnem u naporu  pa se jim  ni po
srečilo  dohite ti trojko. M orda bi bili begun
ci v  te j d irk i odnesli zmago, če bi se ne bilo 
zgodilo nekaj, česar niso pričakovali.

Sani so im ele baš dolino za seboj, ko so se 
snežna tla  pod konjsk im i kop iti nenadno 
vdrla.

Voznik je  z veliko m očjo poskusil konje  
ustav iti, a bilo je  prepozno.

Maši na tujem
Iz kolonij ameriških 

rojakov
Ž rtev  avtom obilske nesreče je postal v  Hai- 

b ingu A rtu r  Kočevar, s ta r  30 let. Z njim  se 
je  vozil Lojze V idm ar, ki se m u pa n i pripe
tilo  nič hudega. Pokojn ik  se je rodil v Am e
rik i, k je r  zapušča m ater, dva brata in dve 
sestri.

Um rli s ta  v C levelandu A na Pugljeva, prej 
poročena Peruškova, ro jena Kosova, s ta ra  52 
let in  dom a iz H rasten  p ri M irni peči na Do
lenjskem  in Rozalija Mir tl jeva, ro jena M er- 
harjeva, s ta ra  34 let, doma iz T ihaboja p ri Sv. 
K rižu p ri L itiji. V Lorainu je um rl Miha 
Uršič, s ta r  6 6  let, doma iz O rlaka p ri K rškem , 
v P ittsbu rgu  Janez  Seljak, s ta r  54 let, doma 
iz Sela pri Zireh, v P ark  H illu M iha Ošaben, 
s ta r  6 6  let, dom a iz Cerknice, v Braddocku

či@vek bi živel i
želodcu

Iz svetega pism a poznamo zgodbo o Joni, ki 
ga je  požrla riba. Tri dni in tr i noči naj bi bil 
Jona v rib jem  trebuhu. Naposled pa se ga je 
bog usm ilil in zapovedal je  ribi, naj ga vrže
spet na suho.

V zvezi s to svetopisem sko zgodbo se go
vori o kitu, čeprav ga sveto pismo neposred
no ne im enuje Lahko bi torej šlo za drugo 
veliko ribo, ki je  m orda že izum rla in ki im a 
tak  želodec, da je  lahko Jona tri dni živel v 
njem . Sicer pa ni n ik je r rečeno, da bi m oralo 
-OA CjOAOp 9 t J I 5J 11(851 *OqtJ Ol'D3 A oSnjp ez tl!
lik, da bi lahko požrl človeka. Tako im eno
vani m odri k it doseže dolžino do 30 m. Če
prav  živi k it samo v vodi in ima njegovo telo 
obliko ribe, spada med sesalce. K it ima toplo 
kri, vdihuje zrak v pljuča, skoti žive m ladiče 
in jih  krm i z mlekom

K itov poznamo mnogo v rst in ena izmed 
teh im a res tako široko grlo, da bi k it te v rste  
lahko požrl človeka. Drugi kiti im ajo pa zelo 
ozko grlo O m enjena v rsta  kitov se odlikuje

Silen pok se je zaslišal, kakor bi bila po
čila ledena skorja  na reki. Sani so padle v 
razp o k lin o . . .

»Sveta M ati božja, reši nas!« je zastokal 
Fedor, ki so m u zdrknili iz rok  vaje ti in bič

Sani, konji in  ljud je  pa se niso p revrn ili 
m orda v kako reko, tem več na kup snega.

23. p o g l a v j e  
LEDENA JAMA

Kozaki, k i so v divjem  d iru  p rih ite li, so 
kom aj še ustav ili konje. Le m alo je  m an j
kalo, da ni n jih  vodja p rav  tako  padel v 
razpoko v ledu.

Skočil je  s konja in  vzel karab inko  v  roke. 
Odličen strelec m u je  sledil, da bi m u po
m agal, če bi begunci stre lja li.

Razpoka je  bila široka kakšnih  deset me
trov , dolga pa d v ana jst do petnajst. N ajbrž 
je  bila voda pred  začetkom  m raza narasla . 
Na v rhu  se je  nared ila  ledena skorja , spo
daj pa je  potem  voda odtekla. Tako je  m ogel 
nasta ti spodaj p razen  prostor.

Ledena skorja  se je  pod težo tro jk e  vd rla  
in  tako  je  prazni p rosto r požrl potnike.

Zdaj je  bilo treb a  dognati, ali so se be
gunci p ri padcu ubili a li pa so ostali nepo
škodovani. K orporal in  njegov tovariš s ta  
se nagnila n ad  brezno in  napeto  gledala v  
globino.

Sani so ležale p rev rn jen e  na robu  reke. 
Zaboji in  kožuhi so bili raztroseni okrog. 
Toda o ljudeh  in  konjih  n i bilo sledov.

Oba vojaka  sta  se presenečena spogledala.
»Za vraga, kaj pom eni to?« K orporal je  

bil ves razburjen .
»Ali so nas potegnili za nos?« je  vprašal 

drugi.

A nton Zaleta, s ta r  71 let, v  Indianopolisu J e r 
nej Stefel, s ta r  57 let, dom a iz P otoviha p r i 
S topičah na  Dolenjskem , v Rock Springsu A n
ton Završnik, s ta r  60 let, doma iz S ta re  Loke, 
v S traban i Š tefan  G rm adnik, doma iz Trbo
velj, v Lockportu F ranc  Pikuž, s ta r  77 let, do
m a iz Škofje Loke.

V okolici W itta  je  povozil v lak  P e tra  Ko
k a lja  s tarega  61 let, dom a iz Luč p ri Selcah 
nad  Škofjo Loko.

V G irardu  je  um rla  M arija  K lešnikova, 
s ta ra  69 let, v G irardu  Janez Pavline, s ta r  58 
let, v L ittle  Fallsu  K arl M arovšek, s ta r  64 
let, doma iz Slovenjega G radca in  v Chicagu 
F ran c  Golob, ki se je  obesil.

V P ittsbu rghu  je  um rl ro jak  Ivan  S eljak  v  
starosti 54 let. Pokojnik  je  bil doma iz Sela 
pri Z ireh na N otranjskem . Zapušča ženo, t r i  
sinove in dve hčeri.

V B rooklynu je  v bolnišnici um rla  ro jak i
n ja  Terezija K ovačeva ro jena G rilčeva, v s ta 
rosti 53 let Pokojnica je  bila dom a iz Begunj 
na G orenjskem  in živela v A m eriki 40 let. 
Tukaj zapušča dva sina in enega bra ta .

r kitovem
le neka] minut

tudi s povsem prostim  žrelom , tako da bi 
lahko prišel človek v grlo, m edtem  ko im ajo  
drugi kiti v žrelu kosti, mimo katerih  lahko  
gredo samo m ajhne živali. Toda tudi ome
njena vrsta  k .tov ne požre človeka celega, k e r  
ima močne zobe in bi ga prej z zobmi zm lela. 
M ožg'ani tega kita  so veliki prib ližno 
kakor edro, oči pa m erijo  v prem eru  kom aj 
pet centim etrov V prim eri z vsem telesom  so 
zelo m ajhne. Pač pa m eri želodec v  p rem eru  
skoraj dva m etra. S tena želodca je  trd n a  ko 
usnje in debela nad dva centim etra.

Znanstveno bi lahko dopustili, da bi prišel 
Jona skozi kitovo žrelo v želodec, k je r  bi im el 
dovolj prostora za prebivanje. Mnogo kočlji
vejše pa bi bilo b ivanje v želodcu. S trokov
n jak i se strin ja jo  v naziran ju , da bi m ogel 
človek živeti v kitovem  želodcu sam o nekaj 
m inut, potem  bi se pa zadušil zarad i pom anj
kan ja  zraka. Če bi m u pa po čudežnem  potu  
ta  nevarnost ne p retila , bi na jb rž  ne prenesel 
učinka ostrih  želodčnih sokov in v želodcu

»Prej bi verjel, da so padli v reko in u to 
nili.«

»Seveda, voda je videti globoka, korpo
ral. Rad pa bi vendarle  zanesljivo vedel, kaj 
se je  zgodilo.«

»Ali misliš, da se bom vrnil, ne da bi bil 
videl m rliče? Ne, ne, dragi, m idva zlezeva 
v odprtino  in preiščeva reko.«

»Korporal!«
»Kaj bi rad , Olaf?«
»Nekaj mi ni všeč! Med raztrosenim i reč

mi ni orožja!«
»Saj je  res, potniki so bili vendar oboro

ženi. A li sklepaš iz tega, da so puške še v  
n jih  rokah? P re tk an  si, dragi moj, toda ti£- 
di jaz n im am  slam e v glavi. P rep ričan  sem, 
da so potepini še živi.«

»Zadeva je  jasna. O dvezali so konje in jih  
izpustili, sani pa so skrili.«

»Glej, Olaf, ledena jam a se n ad a lju je  na 
obeh straneh . Celo mož na konju  bi im el 
prostora  v n jej. Ne, ne, p rija te ljček , korpo- 
ra la  Ažova ne boste preslepili. H itro  p rinesi
te  močno vrv!«

Vojaki, k i so se približali, so h itro  zvezali 
četvero vajeti, k a r naj nadom ešča vrv.

»Kdo bo p rv i splezal dol? Ta dobi od m e
ne kozarec vodke!«

N agrada res ni bita obilna. Zadoščata pa 
je  vendarle  skromnim* možem, da so hoteli 
tvegati za žganje svoje živ ljenje

Olaf, ki je  bil posebno u d arjen  na žga
nje, je  navdušeno vzkliknil: »Jaz, korporal!«

»Dobro, dobro! Ti si pogum en in boš kot 
vojak  še lepo napredoval. To ti p re roku je  
Ažov!«

V rv iz va je ti so spustili v brezno. D ržali 
so jo  š tir je  kozaki. O laf je verižico, na kate-
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razv ija jočih  se  plinov. K itov  želodec »e n e 
prestano  krčevito  stiska  in  širi, ko p rid e  vanj 
h ran a  ali kako tu je  telo. Ta p ritisk  bi mogel 
učinkovati na  človeško telo tako  močno, da bi 
ga strl. Tudi če bi k it res vrgel človeka iz se
be  celega, n i verje tno , da b i bil po tre h  dneh 
še živ.

Lahko pa  b i se zgodilo, da je  b il k it blizu 
obale in  da je  p re roka  takoj v rge l iz sebe in  
da  je  m orda Jona  prišel k  sebi šele čez tr i  
dni. Mogoče pa je  tudi, da je  rešil Jona, ko 
so ga v rg li v  m orje  po čudnem  n ak lju č ju  na 
te lesu  k ita . M orda pa je  bil k it  m rtev . L ah
k o  pa  bi b il Jo n a  tu d i sam o v kitovem  žrelu  
irf ne v  želodcu. To b i bilo mogoče p r i m od
rem  kitu , k i im a tako  ogrom no žrelo, da bi 
im elo  v n jem  p rosto ra  d v an a js t ljudi. V n je
govo grlo b i pa človek kom aj potisnil roko. 
Toda tridnevno  b ivan je  v k itovem  žrelu 
b i spet pom enilo čudež, k a jti  živega človeka 
V gobcu bi ogražal mogočen jezik.

Zanim ivo je, da se  je  zgodba o Jon i ponovi
la. N eka vest iz le ta  1926. govori o m orn arju  
iz  kitolovskega čolna, k i ga je  k it požrl in 
je  ostal v n jem  živ po ldrugi dan, dokler niso 
k ita  ujeli. Z dravn ik i so na to vest izjavili, da 
kaj takega ni mogoče.

Če vse to govori p ro ti m ožnosti tr idnevne
ga b iy an ja  v k itovem  trebuhu, pa to še ne po
meni, da bi m orala  b iti zgodba o Jon i samo 
prav ljica . V m orje  vrženi Jona  se je  p rav  lah 
ko s pomočjo k ita  rešil n a  obalo. N ajbolj v er
je tn o  je, da se je  rešil na m rtvem  k itu  ali pa 
tu d i v  žrelu  živega. R esnični zgodbi o Joni 
so dodala n ev erje tn e  podrobnosti dolga sto 
le tja , v k a te rih  je  šla ta  zgodba od u st do 
ust.

Postani in ostani član 
Ciril M etodove d ru žbe !

Ženski vestnik
Stročjega fižola 
si lahko nasušiš

Prav ijo , da letos fižol ne bo dozorel. Oglej 
si to rej tis ti fižol, k i se da uživati v  stročju , 
kako  je  z njim . Če vidiš, da ne bo dozorel, 
p o trg a j zelene stroke, k a te rih  zrnca so še 
p ra v  drobna. Vsak strok  razreži na tr i  ali 
Štiri kose, operi in  deni v vrelo vodo, v ka

r i  je  visel revolver, p rije l z zobmi in  odloč
no  začel plezati po jerm enu  navzdol.

»Bodi previden!« je  klical za n jim  korpo- 
ra l.

»N ikar se ne boj!«
»Če jih  boš videi, s tre lja j vanje!«
»Gotovo.«
Olafove noge, ki so n a jp re j vilese v  zra 

ku, so začele zadevati v ledene stene.
P redsto jn ik  je  nekako  nem irno  opazoval 

tovariševo  plezanje.
O laf je  bil že preplezal kakšne  š tir i m etre 

v  globino, ko je  zdajci obstal. K letvica je  
sikn ila  iz n jegovih ust.

K ak ih  š tiridese t korakov  proč je  bil pod 
ledenim  obokom  opazil moža, k i je  m eril 
nan j. Bil je  D im itrij.

»Le počakaj me!« je  kričal Poljak .
Z agrm el je  s tre l in  ropo ta je  odm eval v  

jam i.
Kozak je  d iv je  k rikn il, a vrv i n i spustil.
Ko so tovariši videli, da se je  z zadnim i 

silam i držal vrv i, so ga naglo potegnili na  
površje.

K om aj je  bil iz jam e, so ga zapustile  moči. 
Položil je  roko na prsi, iz k a te rih  je  tek la  
k ri, in se zgrudil.

»V z a se d i. . .  č a k a jo . .  .<f* je  še izjecljal.
N ato je  m rtev  obležal. K rogla P o ljaka  m u 

je  bila  p rev rta la  plj.iča.
Po s tre lu  sta  voznik in  M arija  stopila  iz 

sk riv a lišč a ... .
Begunci zarad i padca niso u trp e li n ikake 

poškodbe, k e r so b ili pad li na m ehak sneg. 
D im itrij si je  predvsem  prizadeval, sp rav iti 
gospodarico v  varno  zavetje  p red  kozaki. Za
nesel jo  je  to re j v  p rim erno  skrivališče. N ato 
je  oprostil uboge k on je  in  jih  je  pustil, da

teri n a j vre j e  kakšne  š tir i  m inute . N ato 
stroč ji fižol očedi, polij z m rzlo  vodo, spet 
očedi in p usti n a  rešetu , da se dobro odteče. 
N ato deni ta fižol n a  čisto desko, rešeto ali 
gosto spleteno leseno m režo, ki je  n a jp rim er
nejša, in  zelo posuši na  soncu, v  pečici ali v 
Btedainikovi pečici. M ed sušenjem  v ečk ra t 
p rem ešaj.

Dobro posušeni s troč ji fižol sh ran i v  v re 
čicah ali ška tlah  na  suhem  prostoru . M oraš 
ga večk ra t preg ledati, da vidiš, a h  se  n i n a 
lezel vlage. K ad ar ga m isliš potem  kuhati, 
ga nam oči čez noč in  odlij vodo, v  k a te ri si 
ga nam akala . Nam očenega p rip rav iš  za jed  
k ak o r presnega.

Letos, ko bo splošno pom anjkan je  živeža, 
bo posušeni s troč ji fižol p rav  dobro došlo 
hranivo.

Za kuhinjo
Koštrunje meso s stročjim fižolom. En in

č e tr t k ilogram a koštrun jega  m esa deni v lo
nec in  nalij vode, da je  meso dobro pokrito. 
P rid en i žlico soli, vršiček  še tra ja  in  tr i  zrne 
česna. Ko meso v re  že eno uro, p riden i en 
k ilogram  na koščke zrezanega stročjega fi
žola in pusti v re ti napre j. M edtem  skuhaj po
sebej v slan i vodi k ilogram  ‘olupljenega in 
na kocke zrezanega k rom pirja . Zdaj z rc ii 
meso in  ga zloži na  krožnik, na to  odcedi 
krom pir, s tre s i ga k  fižolu in  oboje naloži 
okoli mesa.

M arm elada iz koren ja  im a okus kakor m a
relična. Rdeče koren je  m ehko skuhaj in  olu
pi, nato  ga p retlači skozi sito in s teh ta j. Na 
dva k ilogram a pretlačene  koren jeve gošče 
vzem i o k o li 't r i  če trtinke  k ilogram a sladko r
ja, zelo drobno sesek ljane olupke dveh lim on 
in  sok treh  ali š tirih  limon. Vse to deni v 
dobro pološčeno posodo in  skuhaj. K orenjevo 
m arm elado m oraš kakor sploh vse m arm e
lade v liti vročo v kozarce, k er se potem  na 
v rh u  nared i skorja , ki zab ran ju je  dostop 
plesnivosti.

G obja m oka je  odličen p ridatek  jedem . 
N apraviš jo  takole: Razne užitne gobe tako 
posušJs, da se k a r drobijo. Nato jih  zm elješ 
v finem  m linčku za kavo ali pa zdrobiš s 
tolkačem  v m ožnarju. O pozarjam o pa, J . 
m oraš kavni m linček zelo očistiti, da r>.e bo 
im ela gobja m oka okusa po kavi. Isto velja  
za m ožnar, ki m ora b iti zelo čist. Razum e se, 
da m oraš tem eljito  osnažiti tud i to lk a l  P o
sušeno gobjo moko shran i v neprodušno za
prl.'] steklenicah, da se ne naleze vlage. Gob
jo m oko dodajaš raznim  juham  in  raznim  
om akam  za izboljšanje okusa.

so prosto teka li vzdolž rečnega obrežja. Tu
di živalim  ni padec mnogo škodoval. Voz
nik  je  bil deležen le lažjih  prask. Ko je  spet 
s ta l na nogah, je  h itro  pobral raztroseno 
orožje in  h ite l k gospodarici.

To vse se je  zgodilo tako  hitro , da so ko
zaki, ko so p rih ite li k vd rtin i, videli spodaj 
le še p rev rn jeno  vozilo.

D im itrij je  iz svojega skrivališča s tre lja l 
v  Olafa, ki ga je m oral sm a tra ti za sovražni
ka  in  se ga ubran iti.

»Ali si ga zadel?« je  vpraša la  M arija, ki 
je  bila p ristop ila  k  D im itriju .

»Ta nas ne  bo več nadlegoval. N aj bi bil 
ra jš i ostal p ri svojih  tovariših!«

»Ni m i prav , da si um oril človeka zarad i 
mene! Rajši bi ga bil sam o ran il, D im itrij!«

»Ah m islite, da bi bil on usm iljen  naspro ti 
nam ? Zdi se mi, da p rav  nič ne poznate ko 
zakov.«

»Ne bomo jih  čakali, tem več bežali. Ta 
ledeni hodnik  se razp ro stira  na jb rž  vzdolž 
vse reke.«

»A kaj bo s sanm i?« je  zdaj vp raša l voz
nik.

»Ponje se vrnem o pozneje.«
»Ujem im o konje! Brez n jih  n e  m orem o 

n ičesar opraviti,« je  rek la  M arija. »Če nas 
bodo sovražniki do tod zasledovali, jim  u ide
m o na  konjih . T orej naglo!«

»Samo še trenu tek ,«  je  rekel Fedor. »Na
ša živila so v saneh.«

»Če želiš, da te  ustre lijo , pojdi ponje! Ali 
n e  vidiš, da kozaki zgoraj že prežijo  s p u 
škam i na nas?« je  m enil D im itrij.

»Ne bomo pom rli od gladu, saj im a Sibiri
ja  dovolj divjačine,« Je to lažila M arija.

Tedaj pa  so opazili, da s ta  b ili dve v rv i

O lupljena posušena jabolka. P r i nas na
vadno narežejo  jabo lka  na k rh lje  in  jih  po- 
suše. Je  tu d i dobro, v en d ar pa  si lahko nasu - 
šiš nekaj jabolk  n a  d rug  način. O lupi k isla  
jabolka, jih  razreži na ploščice, očisti jih  
pečk in  hišic za pečke te r  deni v vodo, v ka
te ri je  m alo lim onovega soka ali soli. N ato 
očedi vodo in  zloži jabolčne ploščice na lese
no m režo ali desko te r  jih  posuši v  peči, šte- 
d ilnikovi pečici ah  drugem  prim ernem  to
plem  prostoru . Posušene sp rav i v ška tle  in  
h ran i na  suhem  prostoru .

K ako vlagam o sad je  v m ed. K er vsebuje  
m ed nad  80 odstotkov sladkorja , je  zelo 
p rim eren  za oh ran itev  (konzerviranje) vlo
ženega sadja. Tudi sicer je  m ed mnogo bolj
ši in  zdrav ilnejši kako r sladkor. P r i  v laga
n ju  postopam o z m edom  prib ližno p rav  tak o  
k ak o r s sladkorjem . Za bolj k islo  sad je  da
m o več m edu, za bolj zrelo in  sladko sad ja  
m anj. Vloženo sad je  zalijem o z ohlajeno m e
dico. Na p rim e r za konzerv iran je  sliv  i)n 
češpelj vzam em o na  lite r  vode 25 dekagra
mov m edu. M ešanico kuham o to liko časa, 
dokler se ne odstran i vsa pena z v rha. Peno 
m oram o spro ti pobirati. Ko je  tekočina či
sta , jo  ohladim o in  m lačno vlijem o na če
šplje. Češplje pustim o cele ali jih  olupimo, 
na to  jih  naložim o v paten tn e  kozarce in  za
lijem o z medico. Kozarce zaprem o in  nato  
pasteriziram o p ri 80 stop in jah  Celzija 30 
m inut. H ruške pa vlagam o v  med takole: 
Sadje razpolovim o ali ga razrežem o še v  
m anjše kose in  ga na pol skuham o. Naložimo 
v kozarce in  zalijem o z medico. Za h ruške  
dam o lahko sam o 20 dekagram ov. K uham o 
pri 85 stop in jah  Celzija le  20 m inut. Za ja 
gode, m aline, rib iz in podobno pridam o po 
50 dekagram ov m edu na  lite r  vode.

PrafciSa&ssi n a sv e ti
Čiščenje p lesnivih  sodov. V rzite  v  sod ka

kega pol k ilogram a živega apna in  p o lijte  z 
10 litr i vode. Sod zam ašite in  ga v a lja jte , po
tem  pa pustite  nekaj ur. N ato sod izp razn ite  
in  ga dobro operite  s čisto vodo. Ko je  opran, 
v lijte  vanj nekaj litrov  10  odsto tne žveple
ne kisline, dobro povalja te  in spet pustite  
kislino dalje časa v  sodu. Z atem  sod dobro  
izperete, osušite in zažveplate. Za žveplanja 
m ora b iti sod čisto suh.

RAZISKOVALEC
Raziskovalec: »Da, gospa, tr i le ta  sem živel 

med ljudožrei.«
Špela: »Oprostite, gospod raziskovalec, da 

tega nisem  vedela. Se bosie pač m orali zado
voljiti samo s telečjo pečenko. «

spuščeni skozi odprtino. H itro  so vsi t r i je  
zbežali vzdolž desnega rečnega brega.

Jam a  je  b ila  v ideti brezkončna. Sneg, ki 
ga je  n arasla  voda nosila na površju, je  
zm rznil v  led, na to  pa je  voda odtekala, ta 
ko da je  ostala k rasna  k ris ta ln a  jam a. Na 
n ek a te rih  m estih  je  bil hodnik pod ledom  
pač nižji, vendar je  bilo dovolj p rostora, da 
so begunci tud i tod  lahko prišli naprej.

Zaslišal je  stre l, k a r  je  povzročilo, da so 
se vsi t r i je  pognali še h itre je  v beg. S tre l iz 
puške se je  pod obokom  slišal k ak o r s tre l 
iz topa. B ali so se že, da jih  ne  bodo p re 
ganjalc i dohiteli. Sled za n jim i so kazale  n jih  
stopinje.

Čez kakšn ih  deset m inu t so sta li p red  no
vo ledeno jamo. Vhod van jo  je bil p rav  te
sen, sicer pa je  b ila  jam a v ideti p rostorna. 
»To je  zavetje, ki ga potrebujem o,« je  veselo 
rek la  M arija.

»Da nas bodo lahko  oblegali,« je  b il D im i
tr ije v  odgovor. »Pom islite, gospodarica, da  
nim am o nikakega živeža s seboj.«

»Pa tud i svoje konje m oram o poiskati,« je  
p ripom nil Fedorov. »Če jih  p repustim o ko
zakom, ne  m orem o p r iti  v Irkutsk .«

K er jim  je  m očan ovinek rečne s tru je  p re 
prečeval, da bi mogli v ideti, kaj se je  doga
ja lo  za njim i, se je  v rn il D im itrij nekaj k a - 
rak o v  nazaj.

Opazil je  pe t do šest ljud i, k i so k o rak a li 
vzdolž reke  p ro ti n jim .

»Kozaki eo tu!« je  v zk lik n il prestrašen« 
»Takoj se jim  m oram o skriti!«

K er so b ili na  d rug i s tra n i reke velik i ku
pi snega, k i bi mogli n u d iti boljšo obram bo 
p red  kroglam i zasledovalcev, so p rekoračili 
zam rzlo  reko. ( D a l j e )  i
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Je v starih časih
razsajala kuga

V s ta r ih  časih so im eli vse nalezljive bo
lezni, k i so se naglo širile, za kugo. Tako se 
govori o velik i straho ti, k i jo  je  povzročila 
k u ^a  v  s ta r ih  A tenah, čeprav  je  zgodovinska 
resn ica, da ta k ra t n i razsa ja la  kuga. P rv a  
kugž. v Evropi, za ka te ro  se na tanko  ve, je 
b iia  tako im enovana Justin i] anova kuga. 
iT -)jala je  neštev ilna živ ljen ja  v E vropi in  
A priki v le tih  od 531. do 5C0. R azširila  se je 
y  A leksandriji, po vsej severn i A frik i, P a 
lestin i, S iriji, B izancu (zdaj C arigradu), I ta 
liji, G aliji in G erm aniji. K ra tk o  rečeno, pre
p lav ila  je  vse prosvetljene  k ra je  n a  zapadu. 
N eka te ra  m esta so tedaj skora j čisto izum r
la.

D ruga velika kuga je  razsa ja la  za časa 
K on stan tin a  K opronina in  je  tra ja la  celih 
d v a jse t let. N jeno opustošenje je  bilo s tra š
no, vendar nim am o natančn ih  podatkov, da 
b i vedeli, koliko lju d i je  pomrlo.

Tako im enovana črna kuga se je  po jav ila  
y  14. s to le tju  n ek je  na  K itajskem , k je r  je  
M r...!j za kugo k a r  13 m ilijonov ljudi. Iz 
A zije je  b ila  p renesena v Malo Azijo, A fri
ko  in  Egipt. Potem  se je  razširila  v  Grčijo,

Ita lijo , F rancijo , Španijo  in  Norveško. Po 
m nogih m estih  je  pom rlo do dve tre tjin i p re 
bivalstva. V tek u  tre h  m esecev je  sam o v 
B agdadu pom rlo pol m ilijona ljudi, v  K airu  
pa v enem  sam em  dnevu 10.000. O tok C iper 
je  tedaj čisto izum rl. V tis tih  časih je  po
m rlo  v  E vropi za kugo 24 m ilijonov ljudi, v  
Aziji pa  še mnogo več. Seveda m oram o po
m isliti, da je  bilo preb ivalstvo  Evrope v  
t is tih  časih zelo m aloštevilno.

K akor vidim o, so nalezljive  bolezni v ne
k d an jih  časih neovirano kosile človeška živ
ljen ja. V naši dobi pa je  zdravniška veda že 
tako  napredovala , da se ne m ore več nobena 
nalezljiva  bolezen tako silno razširiti. Zad
n ja  nalez ljiva  bolezen, ki je  razsežnejše in  s 
hu jšim i posledicam i razsa ja la  po Evropi, je 
bila  tako im enovana španska bolezen (hripa 
v le tu  1918. in  v le tu  1919.) T erja la  je  precej 
sm rtn ih  žrtev . Če bi ta  bolezen razsa ja la  v 
tak i razsežnosti v  srednjem  veku, bi jo m en
da označili k a r  za kugo. Saj bi gotovo v sred 
njem  veku  te rja la  še več žrtev , k e r je  bila 
ta k ra t zdravniška veda na še zelo nizki stop
nji.

X Manifestacije rumunskega ljudstva za 
kralja Mihaela. V nedeljo 8 . t. m. se je  po 
odredb i vlade praznovala  po vsej R um uniji 
k o t dan m olitve za novega k ra lja  M ihaela. 
.Tudi na  ulicah  je  p rire ja lo  občinstvo m anife
stac ije  za novega k ra lja . V lada je prepove
da la  vse nad a ljn je  žalne dem onstracije  zara
di odstopitve T ransilvanije . P repovedana je  
tu d i nošnja un iform  raznih  s tran k arsk ih  
združenj.

X Francoska Oceanija se je podvrgla po
k ro v ite ljs tv u  generala  de G aullea v Londonu. 
F rancosk i otoki v  Tihem  m orju  so se izrekli 
za francoski narodn i odbor generala  de G au
llea  v Londonu. G lasovanje je  pokazalo, da 
ie  bilo za p rik lju č itev  generalu  de G aulleu 
5564 mož, m edtem  ko je  dobila v lada m aršala  
P e ta in a  v V ichyju sam o 18 glasov. Na podla
gi tega izida g lasovanja je  bil dosedanji gu
v e rn e r  francoskih  otokov odstavljen  in n je 
gove posle je  prevzela  novo im enovana za
časna v lada, dokler ne bo de G aulle im eno
v a l novega guvernerja . F rancoska posest v 
T ihem  m orju  m eri nad  4000 k v ad ra tn ih  ki
lom etrov. To posest sestav lja jo : D ružbeni
otoki in  v rs ta  d rug ih  otočij. N ajvažnejši so 
D ružbeni otoki z otokom  T ahitijem . Ti otoki 
ležijo  v Vzhodni P o linez iji in  štejejo  30.000 
p reb ivalcev . Podnebje n a  n jih  je milo in  sko
r a j  vse leto  nesprem enjeno. Z em lja je  zelo 
rodov itna . U spevajo na  n jih  banane, sladkor
n i trs, razno sad je  in  povrtn ina. M orje im a 
m nogo rib  in  b isern ih  školjk . P reb ivalstvo  
,teh otokov im a posebno vero. Časti t r i  na j- 
jvišja božanstva, boga luči Taoroa, boginjo 
(teme H inu  in  n junega sina Oroa.

X Zaplemba premoženja /kralja Karola. 
M in istrsk i p redsedn ik  A ntonescu je  po R eu
te r je v i vesti podpisal odlok, ki odreja  za
plem bo vseh delnic in  dobroim etij, k i j ih  je  
im el bivši k ra lj K aro l v razn ih  rum unskih  
pod je tjih .

'X Parnik z vojaki potopljen. Po angleški 
p e s t i  so švedski ribiči opazovali, kako je  neka 
fcngleška podm ornica v bližini Skagena n a 
p a d la  neko nem ško ladjo za vo jašk i prevoz 
In jo  to rped ira la . N em ška lad ja  se  je  v  k ra t-

!em času potopila. U gotovili so, da je  b ila  to 
em ška lad ja  »M arion« in  da je  /im ela na 
rovu  3.500 nem šk ih  vojakov, ki so b ili n a j-  
fcrž nam ejnen i n a  Norveško. V ojaštvo so re

ševale  n ek a te re  danske ladje, k i so vseh sku 
p a j rešile k ak ih  300 vojakov. Mnogo vo ja
kov  se je  rešilo s p lavanjem . N atančno število 
Iploveških ž rtev  še n i znano.

X Dva angleška rušilca potopljena. A ngle
šk a  ad m ira lite ta  je  ob jav ila  izgubo dveh an
g lešk ih  rušilcev. B ila s ta  to rušilca »Ivanhoe« 

jim »Esk«, ki s ta  jo  potopila sovražne m ine in  
.to rpedi. D alje je  ugotovila adm ira lite ta , da so 
n e re sn ič n e  nem ške trd itve , da je  bilo  potop- 
Ipljci-.o zadnje  dni p e t angleških  rušilcev.

X Bivši rumunski kralj Karol je prišel v 
Švico. V nedeljo  popoldne je  prispel v L uga- 
no brzi vlak, s ka terim  je  potoval k ra lj K arol. 
Takoj po prihodu na postajo se je  k ra lj od
p e lja l v hotel. R um unski knez Nikola, ki je 
bil svojčas izključen iz k ra ljev e  rodbine, k er 
se je  poročil z m eščanko, je  p rispel v B enet
ke, od koder je  nadaljeval pot v Rum unijo.

X Odpovedal je službo, da bi v miru po
čakal konec sveta. M ladi E duard  B ran t je  
im el dooio službo v neki banki v K ansas Ci- 
ty ju . P ro ti njegovem u delu ni imel rav n a 
telj nobenih pom islekov in  tako je  mož h itro  
napredoval. N ihče pa ni vedel, da je  im el
B ran t neko čudno misel. K akor je  v banki
hladno in trezno oprav lja l svoje delo, tako 
je  bil poln dom išljije v svojem  zasebnem  
življenju. Vtepel si je  v glavo, da bo 10. ju 
n ija  1. 1940. konec sveta. K er je  bil skrajno
vesten  mož, je  šel 14 dni pred koncem  sve
ta  k svojem u predsto jn iku  in  podal v p red 
pisanem  roku odpoved službe zaradi b ližajo
čih se dogodkov. R avnatelj jeveda  ni mogel 
verje ti, da bi tako m arljiv i u radn ik  k ra tk o - 
malo odpovedal službo. Toda z m irnim i be
sedam i je  B ran t rav n a te lju  pojasnil, da m u 
n a rek u je  dolžnost odpovedati službo prav 
njegova vestnost. Ko je  opravil svoje zadnje 
delo n a  p isaln i mizi, je  zapustil svoje m esto. 
P rišel je  10. jun ij, toda konca sveta  ni bilo. 
Zdaj se je  B ran t spet p rijav il v službo. R av
n a te lju  je  dejal, da se bo otresel take in  po
dobne dom išljije. Bil je  takoj spreje t.

X Čedalje manj je ljudi z modrimi očmi. 
F rancosk i učenjak  de Candolle je  ob jav il 
uspeh m nogoletnih raziskav  o barv i človeških 
oči. Po n jegovih raziskavah  sta  dve osnovni 
barvi, iz k a te rih  se sestav lja jo  vse druge, to 
je  m odra in  rjava. K akor kažejo podatki, 
im ajo ženske v  pretežn i večini r jav e  oči, p ri 
m oških pa so pogostejše vse barve, ki so v 
svojih  odtenkih  različne od obeh barv . N aj
bolj redke  so tako p ri m oških kot p ri žen
skah  m odre oči. Tako vsaj trd i de Candolle, 
ki pa im a m orda v glavnem  v m islih  F ra n 
coze, p ri k a te rih  so m odre oči res redke. B ar
va oči se podeduje. Osem deset odstotkov 
vseh ljud i im a isto barvo k ak o r starši, seve
da če sta  b a rv i oči p ri s ta rših  enaki. Če te 
mu n i tako, tedaj se  očesna barva  rav n a  po 
s ta rih  starših . Če pa im ajo tud i s ta r i s ta rš i 
raznobarvne oči, to je, če sta  osnovni barv i 
r jav a  in  m odra, tedaj se podeduje predvsem  
rjav a  barva. Iz tega razloga je  čedalje m anj 
ljudi, ki im ajo m odre oči, čedalje več pa 
oseb z rjav im i očmi.

X Berač, ki govori 17 jezikov. D unajski 
re d a r je  p rivedel nedavno na policijo s tarega  
razcapanega moža, ki ga je  bil zasačil p r i be
račenju . P r i  zasliševanju  na  policiji je  s ta ri 
berač povedal, da se piše Alojz Šiškin, da 
šte je  67 le t in  da govori 17 jezikov. Policij
ski kom isar m u seveda ni hotel verje ti, pa

se je  km alu  p repričal, da govori berač g iad- 
ko poleg nem ščine, ita lijanščino , francoščino 
in  angleščino. D rug ih  tu jih  jezikov kom isa* 
sam  n e  zna in  zato je  m oral zasliševanje p re
k in i t i  B erač je  potem  pripovedoval, da sa 
je  rodil v  C arig radu  in  da si je  p ridob il in/.e™ 
n jersko  diplom o na tehn ik i v  Rimu. Do koiw» 
ca svetovne vojne je  živel v  N em čiji, potlej 
pa so ga izgnali in  odpotoval je  v T určijo . 
T u rk i pa niso ho teli p rizna ti njegovega d r
žav ljanstva  in  tako  se je  pričelo njegovo ro
m anje  po svetu. N aposled je  p riše l n a  b era
ško palico. D unajsko sodišče ga je  obsodilo 
na mesec zapora zarad i beračenja. K o odsedi 
kazen, bo izgnan iz Nemčije.

X Otroci ameriških priseljencev se s ra 
mujejo staršev. A m eriški vzgojite lji so n a 
povedali boj čudnem u pojavu, k i se čedalja  
pogosteje opaža m ed o trok i priseljencev. 
A m erika im a tako veliko moč, da se m nogi 
otroci Evropcev, ro jen i v novi dom ovini, 
sram ujejo , k e r tud i n jihovi s ta rš i mso ro
jen i A m eričani in  k er ne  obvladajo dobro 
angleščine. V nag lašan ju  svojih  am erišk ih  
prednosti in  p rez iran ju  vsega, k a r  n i am eri
ško, gredo celo tako daleč, da ne p riznavajo  
jezika svojih  staršev . P ro ti tem u se bore uči
te lji zlasti s tem, da kažejo v A m eriki ro je
nim  otrokom  priseljencev dobre s tra n i n jiho
ve s ta re  domovine, da bi jih  pa p rip rav ili do 
p riznavan ja  še drugega jezika, k i ga govore 
poleg angleščine, jim  razlagajo, kako težavno 
se lju d je  uče tu jih  jezikov in  kako veseli b i 
m orali biti, da so se tako lahko naučili vsaj 
enega evropskega jezika. K m alu  so začeli 
otroci p repevati pesmi, ki so jih  slišali do
ma, in pod nadzorstvom  učite ljev  so učili še  
druge otroke vsaj izgovarja ti im ena v m ate
rinščini. U čitelji pri tem  v p rv i v rsti uve
ljav lja jo  prednosti nove dom ovine A m erike, 
k a r  je  razum ljivo. O troke uče, da n i važno, 
od kod so prišli n jihovi starši, tem več je  važ
no to, kaj sto re  oni sami, novi am erišk i d r 
žavljani, za svojo novo domovino, da posta
nejo tako n je vredni sinovi.

X Kako pot napravi bankovec v  prometu. 
Neka am eriška trgovska zbornica je  n a 
red ila  poseben poizkus, da bi zasledila po
tovanje  nekega bankovca. Na ta  bankovec, 
ki ga je  dala v prom et, je  p ritrd ila  listek  z 
opozorilom, naj bi vsakdo, ki bo bankovec 
dobil v roke, nanj zapisal, kaj je  z n jim  
plačal. Čez dva tedna je  bankovec p re je l ne
ki brivec. Iz zapiskov je  bilo razvidno, da 
je  bankovec v tem  času sedem indvajse tk ra t 
m enjal lastnika. P e tk ra t so ga uporabili za 
plačilo m ezde, tobaka in  cigaret, razen tega 
so z n jim  večk ra t kupili slanino, p ra ln i p ra 
šek, naram nice, zobno krem o in  potrebščine 
za avto.

X Žepni telefon. Neki A m eričan je  razp i
sal nedavno nagrado 50.000 do larjev  tistem u, 
ki bi izum il žepni telefon. Iz R im a pa p ri
haja  zdaj vest, da tak  izum  že obstoji in  da 
je  izum il žepni telefon I ta lijan  M astini. Ta 
telefonček hočejo prvič pokazati javnosti na  
rim ski svetovni razstavi, k i je  b ila pa zarad i 
vojne preložena. Vsak izmed obiskovalcev 
razstave naj bi dobil žepni telefonček, s po
močjo k aterega  bi lahko te lefon ira l p rav  ta -
l.o kakor z navadnim  telefonom .

X Svojo lastno poroko je gledal. V Nem
čiji se je  p ripe til skoraj n ev erje ten  prim er. 
Neki vojak  je  sk len il oženiti se s svojo izvo
ljenko. K e r je  bil na zapadnem  bojišču, se je  
m oral poročiti na  daljavo, da bi nevesti ne  
bilo treb a  čakati na  njegov povratek . P re 
skrbel si je  po trebne papirje , poveljn ik  m u 
je  dal dovoljenje in podpis, potlej je  pa vo jak  
odposlal za poroko po trebne p ap irje  po po
šti. Takoj potem  se je  pa p ričela  velika ofen
ziva in  pošta je  za nekaj dni nek je  obtičala. 
Po ofenzivi je  dobil vojak  dopust in  šel je  
domov, da bi se v  redu  poročil. K o je  p rispel 
domov in  prišel s svojo nevesto v urad, je  bil 
nem alo presenečen, ko je  m oral sesti na  klop 
za gledalce, m edtem  ko so njegovo nevesto 
poročili na daljavo. U radn ik  je  nam reč  v z tra 
ja l n a  tem, da je  na  listinah  rečeno, naj sk le
ne zakon na  daljavo. Zato se je  držal p red 
pisov in  tako je  m oral vo jak  slišati, kako je  
nevesta p ritrd ila  z »da«, in  m oral je  gledati, 
kako je  podpisal poročni zapisnik, na  kate
rem  se sam  n i sm el podpisati. To je  gotovo 
p rv i p rim er, da je  bil ženin sam o gledalec na 
svoji poroki.
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Mladi kralj je odkril spomenik 
svojemu velikemu očetu

Tako svečanega p raznika L ju b ljan a  že dol
go ni videla, kako r smo ga im eli na  ro jstn i 
dan  Nj. Vel. k ra lja  P e tra  II., ko je  L ju b lja 
n a  in z njo vsa S lovenija h k ra tu  s proslavo 
k ra ljevega ro jstnega dne odkrivala  spom enik 
k ra lju  A leksandru  I. Z edinitelju . T rum e lju 
di so prišle  z vlaki, z drugim i vozili in peš v 
L jubljano , da počastijo spom in k ra lja , ki je  
dal ž iv ljen je  za svoj narod. Z vso to m no
žico, ki je  šte la  nedvom no okoli 50.000 duš, so 
p rišli Sokoli, gasilci, slovenski fan tje , dobro- 
voljci, koroški borci, rezervni o ficirji in  d ru 
ga združenja. Š tev ilna d ruštva  so im ela s se
boj svoje prapore. Vmes so bile razne godbe. 
T udi šolstvo se je  udeležilo slovesnosti.

Z lasti je  bil veličasten pogled na čete So- 
koiov in  Sokolic, ki so se v dolgem sprevodu 
z okoli 60 prapori pom ikale proti slavnost
nem u prostou na  K ongresnem  trgu, poieg 
k a te reg a  je  bil v Zvezdi postavljen  spom enik 
k ra lju  Z edinitelju . Zastopani so bili Sokoli 
p ra v  iz vseh k ra jev  Slovenije. Skoraj isto
časno so kren ili s S tadiona na slavnostni p ro
s to r  oddelki slovenskih fantov in deklet.

O krog spom enika, ki je  bil še pokrit, so se 
zb ra la  odposlanstva neštetih  društev  s p ra
pori. Goste so pozdravljali člani ožjega od
bo ra  za postavitev spom enika z g. P ipenba- 
cherjem  na čelu Vrvež je  postajal čedalje 
hujši. Vse je  nestrpno pričakovalo začetka 
slovesnosti, zlasti še, ker je  bil v zadnjem  
tren u tk u  na jav ljen  prihod m ladega v ladarja  
in  drugih članov k raljevske hiše

Nekaj m inut pred 11 |e godba na gornjem  
delu K ongresnega trga  zaigrala kraljevsko 
himno, kar je  bilo znam enje, da se je  pripe
lja l k ra lj V sm eri od Grad šča je  prispel val 
v .k lik o v  in p rih ite la  je  vrsta avtom obilov. 
D rug  za drugim  so izstopili visoki gostje: Nj. 
Vel. k ra lj P e te r II. v uniform i letalskega pod
poročnika, ki mu odlično pristoji, Nj. Vis. 
knez nam estnik  Pavle, Nj. Vis. kneginja 
Olga in kneževiča A leksander in Nikolaj. 
Vsa velika množica je  visoke goste navduše
no pozdravljala. K Nj. Vel kralju ' je  p risto
pil predsednik spom eniškega odbora in m u 
izrekel prisrčno dobrodošlico. Sredi v iharne
ga vzklikanja sta si k ra lj in predsednik stis
n ila  roke v pozdrav. T ajnik  spom eniškega 
odbora Pogačnik in b lagajn ik  inž. Bevc sta 
k ia lju , knezu, kneginji in kneževičem a p ri
pela na prsi slavnostne znake. Visoki gostje 
so zavzeli svoje prostore pri spom eniku. Nato 
je  imel dr. P ipenbacher daljši govor o blago- 
pokojnem  k ra lju , ki ga je  9 ok tobra  1. 1934. 
popoldne um orila zločinčeva krogla. V svo
jem  govoru je  govornik opisal, kako je  ta 
vest p retresla  srca vseh Jugoslovenov, saj je  
bil k ra lj A leksander I. kot vojskovodja, v la
d a r  in državnik  neum oren delavec za našo 
Jugoslavijo . Zanjo je  dal tudi svoje živ ljenje 
in  njegove zadnje besede so bile: »Čuvajte 
mi Jugoslavijo!« Ob koncu svojega govora je 
dr. P ipenbacher izvajal, da so vdanost, hva
ležnost in ljubezen do tako tragično um rlega 
v lad a rja  te rja le  vidnega izraza. Zato so n a 
s ta le  po Jugoslav iji v njegov spom in štev ilne 
prosvetne in človekoljubne ustanove in  šte
v iln i spom eniki, med njim i zdaj tud i spom e
n ik  v beli L jubljan i. Po govoru je  dr. P ipen
bacher zaprosil Nj. Vel. k ra lja , naj odkrije  
spom enik.

Mladi k ra lj je  pristopil k spom eniku in 
potegnil za vrvico. V elikanska državna tro 
bojnica, ki je  zakrivala  spomenik, se je  raz
g rn ila  in pokazal se je  k ra ljev  lik v vsej svoji 
veličastnosti. Z ljub ljanskega gradu  so odjek
n ili topovski stre li in oddelek vojske na 
K ongresnem  trgu  je oddal tr ik ra tn o  salvo.
% Nato je  predsednik  nazdravil m ladem u 
k ra lju  in k raljevsk i rodbini K arad jo rd jev i- 
čev, položil za spom inski odbor venec pred 
spom enik in zaprosil predsednika občine, naj 
prevzam e spom enik v last in varstvo  m estne 
občine ljub ljanske. Godba je  zaigrala »Bože 
pravde«. Takoj nato  so tr ije  oficirji prinesli 
veilki k ra ljev  venec, ki ga je  m ladi k ra lj 
sam  pom agal prisloniti ob spom enik. Potem

so p rinesli veliki venec kneza nam estn ika 
Pavla, ki ga je  knez istotako sam položil z ra 
ven  k raljevega. Na drugo s tran  so položili 
venec m in istra  za vojsko in  m ornarico.

Po dolgotrajnem  vzklikanju  visokim  gostom 
je  povzel besedo ljub ljansk i župan dr. Adle- 
šič. Prevzel je  spom enik v varstvo in last 
m esta L jub ljane, položil venec m estne obči
ne k spom eniku in  zaključil nagovor z vzkli
ki k ra lju  Z edinitelju , k ra lju  P e tru  II., knezu 
nam estn iku  P avlu , vsem u kraljevskem u do
m u in k ra ljev in i Jugoslaviji. Visoki gostje so 
se km alu  zatem  poslovili in odpeljali z av to
m obili m ed ponovnim  vzklikanjem  množice.

Sledilo je  polaganje vencev, tako da jih  Je 
n asta la  cela grm ada. Vse vence so pozneje 
/azobesili po vseh drogovih okoli spom enika. 
Po zaključku svečanosti je  sledil razhod, ki 
je  zaradi tako številne množice tra ja l skoraj 
eno uro.

Praznično razpoloženje je  tra ja lo  tud i še 
popoldne. Vrvež je  bil po vseh ulicah, zlasti 
po tistih , ki so držale h kra ljevem u spom e
niku. M nožice so p rih a ja le  og’edovat si od 
bliže spom enik 'in  vence.

Kaj fe saovega 
na Koroškem

G ospodarji v Nemčiji bodo smeli odslej 
za delavce iz bivše Poljske nakazovati v n ji
hovo domovino p rih ranke iz leta 1939. brez 
posebnega dovoljenja. Potrebno pa je  potrd i
lo deipvij.ega. u ra d a . za d$bo zaposlitve 9  ^vi
šini nakazila  K m etijski delavci sm ejo poslati 
največ 25 m ark  mesečno

V T rstu  je  um rl koroški ro jak  iz Zahomca 
na Zilji trgovec Franc Wiegele, po domače 
Pipov Fronc. K ljub  bivanju  v tu jin i je ostal 
zm eraj zvest svoji koroški zem lji in je  Za- 
homčanom, če je  bilo treba, tudi rad  pom a
gal.

Otroci iz podjunskih  vasi, ki zdaj bivajo v 
B avarski, se sredi tega meseca vrnejo  do
mov. Nato pojde druga skupina na W iirtem - 
berško.

S I CH
LiubSsana

od 15. do 21. septembra
Nedelja, 15. sep tem bra: 8.00: Ju trn ji  po

zdrav. — 8.15: P ihaln i k v a rte t (M arijan * -- 
m an, Zoran Ažman, Slavko M uhič in Pavle 
Ivanov), vmes plošče. — 9.00: Napovedi, po
ročila. — 9.15: P renos cerkvene glasbe iz 
frančiškanske cerkve. — 9.45: Verski govor 
(ravnatelj Jože Jagodic). — 10.00: Salonski 
o rkester II. — 11.00: P ilihovi harm onikarji.
— 12.00: Korošci pojo (plošče). — 12.30: Ob

jave. — 13.00: Napovedi. — 13.02: N edeljski 
koncert rad ijskega o rkestra . — 17.00: K m e
tijska u ra : In tenzivno vinarstvo  (Pečovnik 
Konrad). — 17.30: Domači koncert (Dragica 
Sokova, Poldka R upnikova, A ndrej Ja rc , Ro
m an Petrovčič in  rad ijsk i o rkester, d irig  t 
Sijanec). — 19: Napovedi, poročila. — 19.20: 
N acionalna ura. — 19.40: Objave. — 20.00: 
Godbe na p ihala  (plošče). — 20.30: Pevski 
zbor »Sloga« iz L jubljane. — 21.15: R adijski 
orkester. — 22.00- Napovedi, poročila. — 
22.15: Za ples (plošče).

Ponedeljek, 16. septembra: 7.00: J u trn ji  po
zdrav. — 7.05: Napovedi, poročila, r— 7.15: 
P isan  venček veselih zvokov (plošče). — 12: 
Vsakem u nekaj (plošče). — 12.30: Poročila, 
objave. — 13.00: Napovedi. — 13.02: R adijski 
o rkester — 14.00: Poročila. — 18.00: Z drav 
stvena u ra : Želodčne bolezni (Božena Zajc- 
Lavričeva). — 18.20: Gounod: B aletna god

ba iz opere F aust (plošče). — 18.40: G ostin
stvo in  turizem  !oško Sotler). — 19.00: Na
povedi, poročila. — 19.20: N acionalna ura. — 
19.40: Objave. — 20.00. K oncert lahke glas
be (Silva H rašovčeva in rad ijsk i jazz) — 
21.20: U vertire  (plošče). — 22.00: N apovedi, 
poročila. — 22.15: Pesm ice bo pel Mirko P re -  
m eič (pri k lav irju  prol. M arijan  Lipovšek).

Torek, 17. septem bra: 7: Ju trn ji pozdrav. 
7 05: Napovedi, poročila. — 7.15: P isan  ven
ček veselih zvokov (plošče). — 12.00: Veseli 
češki pevci in godci .(plošče). — 12.30: o-
ročila, objave. — 13.00: N apovedi — 13.0 
Šram el k v a rte t »Skrjanček«. — 14: Poročila.
— 18.00: P ester spored rad ijskega o rkestra .
— 18.40: Vzgojne vrednote krščanstva dr. 
S tanko Gogala). — 19.00: Napovedi, poročila.
— 19.2.0: iNacionalna ura. — 19.40: Objave.
— 19.40: G ospodarski pregled (Drago Potoč
nik). — 20.00: Za zabavo (plošče). — 20.30: 
Ruske bala la jke  (pela bo H elena G orvatova; 
p .i k lav irju  M arijan  Lipovšek, vmes bo ig ra l 
na balalajko solo P ik  Vladimir). — 21.15: So- 
UsLičin koncert (čelo bo solo igral piof. Cen- 
da Š edlbauer; pri k lav irju  bo prof M arijan  
Lipovšek). — ,22.00: Napovedi, poročila. — 
22.15: R adijski orkester.

S reda, 18. sep tem bra: 7: J u trn ji  pozdrav.
— 7.U5: Napovedi, poročila. — 7.15: P isan  
venček veselih zvokov (plošče). — 12.00: Po 
domače (plošče). — 12.30: Poročila, objave.
— 13.00: Napovedi. — 13.20: Ruski napevi in  
plesi (plošče). — 14.00: Poročila. — 13.00: 
M ladinska ura: a) V k ra ljestvu  skal (Leon 
P ettauer), b) Kaj prav ita  znanost in tehn ika

'vkCUesič M iroslav). — 18.30: Nedbai: Od b a j
ne do bajke, venček (plošče) — 18 40: Slom
šek o vzgoji in pouku (prof. E tbin Bojfc). —• 
19.00: Napovedi, poročila. — 19.20: Nacional
na ura. — i9.40: Objave. — 19.50: O Rdečem 
križu. — 20.00: Prenos koncetra G lasbene 
Pu„tiee iz H ubadove dvorane. — 20.45: V ’ j -  
zartovem  carstvu (plošče). — 21.15: K ita ro  
bo igral g. An tunovič Milan. — 22.00: N a- 

•i-iovetU; poročila- ' — 22.15: P renos lahke -glas
be L. nebotičnika.

Č etrlck, 19. sep tem bra: 7.00: Ju trn ji  p j -
zdrav. — 7.05: Napovedi, poročila. — 7.15: 
i^.san venček veselih zvokov (plošče). — 1 2 : 
Zvoki iz B olgarije (plošče). — 12.30: Poroči
la, objave. — 13.00: Napovedi. — 13.02: Duo 
harm onik  (brata Goloba). — 14.00: Po.očila.
— 18 00: Vsakemu nekaj (radijski orkester).
— 18.40: Rdeči križ v Jugoslaviji in v Slo
veniji (Ji., .̂j> Skalar). — 19 00: Napovedi, po
ročila. — 19.20: Nacionalna ura. — 19.40: 
Objave. — 19.50: Deset m in u t zabave. — -3: 
F lavta solo s k lav irjem  (Slavko Korošec, p ri 
k lav irju  prof M arijan Lipovf-ek) — 20 45: 
R eproduciran  koncert sim fonične glasbe. — 
22.00: Napovedi, poročila. — 22.15: R adijski 
orkester.

Petek, 20. sep tem bra: 7.00: J u trn ji  pozdrav
— 7.05: Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan 
venček veselih zvokov (plošče). — 12.00: Slo
venski napevi (plošče). — 12.30: Poročila, 
objave. — 13.00: Napovedi. — 13.20: S al—.ski 
o rkester I. — 14.00: Poročila. — 14.10: Tu
ristični pregled. — 18.00: Zenska ura: Po
treba vzgoje k spoštovanju in pokorščini 
(Ivanka Velikonjeva). — 18.20: Po daljn ih  
k ra jih  (plošče). — 19.00: Napovedi, poročila.
— 19.20: N acionalna ura. — 19.40: Objave.
— 19.50: Za planince. — 20.00: B alalajke 
(plošče). — 20.30: K oncert operne glasbe (Tea 
Laboševa, Ivan Franci in radijski orkester).
— 22.00: Napovedi, poročila

Sobota, 21. sep tem bra: 7.00: Ju trn ji  po
zdrav. — 7.05: Napovedi, poročila. — 7.15: 
P isan  venček veselih zvokov (plošče). — 12: 
Plošče v venček povežimo. — 12.30: Poročila, 
objave. — 13.00: Napovedi. — 13.02: Plošče 
v venček povežimo. — 14.00: Poročila. — 17: 
O troška u ra  (Manica Komanova). — 17.30: 
Preženim o skrb i (plošče). — 17.50: P reg led  
sporeda. — 18.00: R adijski o rkester. — 18.40: 
O fo tografiran ju  (Oskar Kocjančič). — 19: 
Napovedi, poročila. — 19.20: N acionalna ura.
— 19.40: Objave. — 20.00: Zunanjepolitični 
pregled (dr. A nton K uhar). — 20 30: To sto 
ril je  neznan k o re n . . .  Vesela igra. Za radio 
napisal Ježek. Izvajali bodo člani rad ijske 
ig ralske družine. — 22.00: Napovedi, poroči
la. — 22.15: Za vesel konec tedna bo igral 
rad ijsk i orkester.
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Iz naših delavskih kraje«
P od p eca

Podružnica N arodne strokovne zveze v  
Podpeci se bo udeležila članskega sestanka 
to v arišk e  podružnice Z erjav-C rna v nedeijo  
d n e  15. t. m. ob 9. u ri v dvorani gostilne G er- 
šak  v  C m i. Na sestanek pride tud i zastopnik 
cen trale . Dolžnost vsega članstva je, da se 
tega  važnega sestanka polnoštevilno udeleži.

Vse člane, k i so v zaostanku na  članarini, 
prosim o, da jo  poravnajo  čim  preje, k e r nam  
drugače delajo  neprilike  in  ovirajo  redno  po
slovanje.

ž r ja v č rn a
Podružnica NSZ v  Z erjavu-Č rn i vabi vse 

tovariše  na  članski sestanek, v nedeljo, dne 
15. t. m. ob 9. u r i dopoldne v dvorani gostilne 
G eršak  v  Crni. K er bodo na sestanku  navzoči 
tu d i tovariši iz podružnice v Podpeci, bomo 
skupaj m an ifestira li za pravice delavstva, ki 
v  današn jih  časih vsled d rag in je  gm otno to
liko  trp i. Sestanka se udeleži zastopnik cen
tra le , zato je  dolžnost vsega članstva, da bo 
navzoče na tem  izredno važnem  sestanku.

Ljubljana
Strokovne organizacije m estnih delavcev 

se  nada lje  bore za izboljšanje gm otnega po
ložaja  m estnih  delavcev. Mnoga p rivatna  
p od jetja , kakor tu d i nek a te re  občine, so iz
boljšale svojim  delavcem  njihove prejem ke, 
dočim  ljub ljanska  m estna občina o tem  vp ra
šan ju  molči in do danes na obupne klice in 
p rošn je  m estnih  delavcev n iti ne odgovarja. 
P re d  trem i leti so se m estnim  delavcem  re
d ucira le  m ezde z m otivacijo, da je treb a  p re 
je  rešiti m estne finance, k ar naj bi tra ja lo  
po  izjavi z najv išjega m esta sam o eno leto. 
Sedaj je  pa vendar že en k ra t prišel čas ko 
m ora  naš delodajalec m isliti na povišanje 
naših  mezd vsaj v toliko, da ne bomo prisi
ljen i beračiti v prostem  času.

K olikor nam  je  znano, dohodki občine 
lju b ljan sk e  stalno naraščajo, k a r je  razum lji
vo  vsled vedno večjega obtoka denarja  in 
za to  tud i ni več razloga zavlačevati povišanje 
m ezd m estnem u delavstvu. A kcijski odbor 
m estn ih  delavcev je  spreje l resolucijo, k i jo 
v  izvlečku prinašam o:

M estno pogalavarstvo naj izda sporazum 
no z delavskim i zastopniki službeni red za 
vsa m estna podjetja . Izda naj se ukaz vsem 
šefom  m estnih edinic, da se izplačujejo me
zde zopet tedensko in  to  v petek, na  p lačilnih 
k u v e rtah  pa naj se navedejo  vsi dohodki in 
od teg lja ji. Vsem m estnim  delavcem  naj se 
povišajo u m e  m ezde in sicer toliko, za koli
k o r  so poskočile cene živ ljenskim  potrebšči
nam . Določi naj se v  teku  14 dni kom isija, 
k i bo skupno z delavskim i zastopniki obrav
n av a la  vse delavske zahteve. S trokovne orga
n izacije  m estn ih  delavcev bodo slednjič p ri
s iljene  zaprositi kr. bansko upravo  za posre
dovanje, ako bo njihova prošn ja  na m estno 
občino ostala brezuspešna. M estno delavstvo 
d a lje  ugotavlja , da razpolaga sedaj samo še s 
50% tis te  kupne moči, ki jo  je  im elo leta 
1936. in  pričakuje , da bo pereče m ezdno 
v p rašan je  vendar že en k ra t rešeno v  zado
voljstvo  delojem alcev.

Jesen ice Javornik
O obupnem  položaju vseh v rs t upokojen

cev smo v  našem  glasilu  že v ečk ra t pisali in  
so strokovne delavske organizacije pokrenile 
akcije  za izboljšanje položaja upokojencev 
B ratovske skladnice. R ešitev tega vp rašan ja  
p a  je  zelo težavna, k e r  ni n ik je r in  od niko
d e r  posebnih skladov, iz k a te rih  bi se lahko 
Krpala drag in jska doklada upokojencev.

Jesen ice-Javorn ik  im ajo  okoli 1 0 0  s ta ro - 
upokojencev, k a te rih  pokojnina ne presega 
150 din mesečno. N ekateri im ajo pa  še znatno  
m anjšo  pokojnino. S taroupokojenci so dobili

v  letošnjem  le tu  za 6  m esecev 2 0 °/o doklado, 
k a r  k  m ali tem eljn i plači ne pom eni veliko. 
G lavna b ra tovska  skladnica pa bo 1. ok to 
b ra  izplačala vsem  staroupokojencem  40°/« 
doklado iz svojih  rezervn ih  skladov, nekaj 
je  nakazala  tu d i banovina.

Težak problem  je za ostale upokojence, k i 
n im ajo  polnih  pokojnin  in  so navezani sam o 
n a  svoje prejem ke. V sekakor se bo m oralo 
p ristop iti k  rešitv i tega vp rašan ja  in  zato 
smo uprav ičeni zahtevati, da se vsa podjetja , 
k je r  so bili uslužbeni sedaj upokojeni delavci, 
p risilijo  k  sodelovanju za pravično in do
končno rešitev  tega perečega vprašan ja .

K er se dnevno zglašajo v  naši p isa rn i ne
k a te ri upokojenci z vprašanjem , kaj je  z našo 
vlogo na  K ID glede dovoljenja n ab iran ja  
prem oga na  nasipu, sporočamo, da je  vloga 
ugodno rešena in  naj se in teresen ti zglasijo 
m ed u radn im i u ram i v p isarn i Ekonom ata, 
k je r  bodo dobili za to po trebne izkaznice.

Maribor
Mezdno gibanje, o katerem  sm o že pisali 

v  »Novi Pravdi« , je  v tovarn i p leten in  »Jugo- 
ekti« že končano. V sredo, 4. t. m. se je  na 
m estnem  poglavarstvu  vršila  2 . po ravnalna 
razprava, na  k a te ri je  bil dosežen sporazum . 
D elavstvo je  dobilo zah tevani povišek plač, 
s čim er je  bilo  vsaj začasno olajšano njegovo 
bedno stan je. D elavstvo pa je  tud i spoznalo, 
da je  potreben  za dosego cilja  složen in  eno
ten  nastop.

Isti dan se je  vršil v p rostorih  gostilne p ri 
»Starem  lovcu« na  M eljski cesti sestanek de
lavstva iz tovarne  »Jugoekta«, na katerem  je  
poročal zastopnik podružnice NSZ o poteku 
pogajanj te r  o bodočih nalogah delavstva. 
Sestanek je  bil zelo dobro obiskan te r  je  
delavstvo z zanim anjem  sledilo poročilu o 
poteku pogajanj.

Tovarna H u tte r je  p re jšn ji teden  zopet od
pustila  okrog 80 delavcev, dočim je  tekstilna  
tovarna  Rosner začela norm alno obratovati. 
Položaj tekstilnega delavstva je  še vedno 
brezupen. Pomoči ozir. podpore so redke in 
ne zadostu jejo  n iti za najskrom nejše  preživ
ljan je . V stan ju , v katerem  se nahaja  celo
kupno naše delavstvo, se m u polagom a od
p ira jo  oči in  spoznava zablode in napake,

v  k a te rih  je tavalo  do sedaj. Se vedno pa 
k lju b  tem u rado  naseda p razn im  obljubam  
in  dem agoškim  frazam , s ka te rim i jih  p ita jo  
gotovi plačanci. Cas je, da se  delavec o tresa 
h lapčevstva in  da se v  n jem  zbudi zavest 
koristnosti dela, za k a te ro  m ora p re je ti p la 
čilo. P lačilo  za delo ni n ikaka  nagrada . Težko 
in  naporno  delo u tru d i delavca, vsled  česar 
n im a m nogokrat časa, da bi se sam  izpol
n jeval v izobrazbi. Podružnica NSZ v M ari
boru  u stanav lja  lastno  knjižnico in  zato že 
sedaj vab i delavstvo  k  izposojevanju  teh  
knjig.

Hoče pri Mariboru
V soboto, dne 7. t. m. se je  v rš ila  na  sre - 

skem  načelstvu  v  M ariboru  1. p o ravna lna  
razprava  m ed tv rdko  W esiak in  n jen im  de
lavstvom . L astn ik  pod je tja  g. W esiak se ja  
trd o v ra tn o  b ran il da ti delavstvu  kakršenko li 
povišek z izgovorom, da on tega poviška iz 
finančnih  razlogov ne zm ore. K oliko navedbe 
odgovarjajo  resnici, lahko presodi m aribor
ska javnost. Po daljši razp rav i je  lastn ik  pod
je tja  končno le  p rista l na  povišek te r  je  de
lavstvo  dobilo po daljši borbi 1 d in  n a  u ro  
poviška. K ako težko se da delavstvu  kakšen  
povišek na uro, dočim se na d rug i s tran i k u 
pu je jo  palače večm iljonske vrednosti! D elav
stvo sam o pa se b riga  za organizacijo  in  n je
ne naloge šele tak ra t, ko m u že teče voda v 
grlo.

Medvode
V nedeljo, dne 15. t. m. p rired i podružnica 

NSZ v M edvodah pešizlet na  G ovejk. Vse 
tovariše  in  p rija te lje  našega pokre ta  opozar
jam o na  ta  izlet in  jih  prosim o, da se n a j
kasneje  do petka, t. j. 13. t. m. zglase odn. 
p rijav ijo  tovarišu  predsedn iku  Ovnu, T ram 
puš Jožetu  ali Podviz Vinku. Ob te j p rilik i 
se bomo tud i pogovorili glede prehrane.

Tovariši - člani, obvestite  o tem  tud i svoje 
znance in n jihove družine, te r jih  povabite 
na  izlet! Zbirališče p red  gostilno g. K okalja  
ob 8 . u ri z ju tra j. V slučaju  slabega vrem ena 
se iz le t ne vrši.

Vse tovariše-člane podružnice NSZ prosi
mo, da se zglase p ri tov. b lagajn iku  in  ordne- 
sejo seboj članske izkaznice, da jih  bo tov. 
b lagajn ik  overovil in izdal potrdilo  o p lačani 
članarini.

Trii« fo$ov!
koroških Slovence?

7. ..dr.^i »Koroški Slovenec« p rinaša  zani
mivo razpravo o položaju današn je  sloven
ske m ladine na K oroškem  in  piše med d ru 
gim.

»Tri rodove zrem  m ed nami, ki se im enu
jem o slovenska narodna družina: očete in 
m atere  G rafenauerjeve  šole, može in žene, 
dozorevajoče v  povojnem  dvajsetle tju , in 
m ladino, rojeno v zadnjem  desetletju . Naše 
očete in  m atere  občudujem  in sem  jim  h v a
ležen za vzgojo in  nasvete. Sam v v rs tah  
drugega rodu doživljam  rastočo odgovornost 
za m ladino, k i sto ji p red nam i.

Z a časa naših  očetov je  b ila  s lo v e n s k a  n a
rodna zavest v  visokem  poletu. N am , njiho
vim  sinovom  in  hčeram , je  tedaj laže, ker 
naša m ladost korenini v  letih, ko je  bilo na 
dnevnem  redu  deželnozborskih zasedanj 
vp rašan je  prosvetne sam ouprave koroških 
Slovencev in  ko so naši poslanci zahtevali 
vsestransko enakopravnost slovenskega člo
veka n a  koroških tleh. P rosveta  m in ilih  le t 
je  v  pretežn i m eri slonela na naših  ram ah  
in  po n jej smo si izklesali svoj duhovni in  
narodn i pogled. Tako je  rasla  po lastnem  pro 
svetnem  prizadevan ju  in  še po stik ih  z m a
te rn im  narodom  v nas zavest slovenske n a 
rodne družine od B rda do P liberka  in  se še 
očvrstila, ko je  naša dežela stop ila  v novo 
politično razdobje.

Naša m ladina, ki še obiskuje šole ali že 
odrašča šolskim  klopem , se zbuja v času slo
venskega prosvetnega zatišja; n jen  spom in 
ne pozna m inilih  narodnostn ih  borb, n jen a  
šola ne goji n ikak ih  narodnostn ih  prvin , sn i- 
vajočih v m ladih  srcih, in ne nad a lju je  d ru 
žinske vzgoje v narodnem  pogledu. Silovitost 
časa, v katerem  zorijo zanam ci iz o trok  v 
m ladeniče in m ladenke, odkazuje slovens ;u  
le p rav  neznaten prostorček. L eta to rej, ko 
je  m lada duša odprta  za dobro in  plem enito 
misel, m orejo m initi, ne da bi b ila  zanje iz
govorjena misel, za ka tero  so naši dedje in 
očetje k rvave li in  ki polni naša srca z go
rečim  navdušenjem . Ta rod so naši m lajši 
b ra tje  in sestrice, m orda že naši otroci. Mi 
nosimo odgovornost za n jihov narodn i ču t in 
duhovni pogled.

Bodočnosti ne prerokujem o. Eno pa je  go
tovo: soodločevala bo m isel narodnosti, k a jti 
ta  ni plod m iselnih blodenj in  ne sad kakih  
p re tirav an j, m arveč sad tisočletne človečan
ske prosvete. N arodnostno zadržanje  naše 
m ladine v bodočnosti nam  bo torej plačilo ali 
kazen: plačilo za izvršeno dolžnost narodne 
vzgoje ali kazen za zanem arjan je  slovenske 
prosvete pri naši m ladini «

TOVARIŠI J 
Pridobiva jte  nove naročnike
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